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Typy pamięci RAM-przecho- wuje dane wykożystywane w obliczeniach pośrednich


-statyczne R-S(bipolarne albo unipolarne


-dynammiczne (mikrokondens-atory 1-naładowany) wada dod-atkowy układ odświeżania  


ROM-programowane jednokr-tnie przez producenta.


PROM-bipolarne programowa-ne przez przepalenie (12V), wada potrzebny programator. 


EPROM- z okienkiem do kasowania promieniami UV. EPROM(OTP)-bez okienka jednokrotna. 


EEPROM- kasowane poprzez podanie odpowiednich impulsów kasowanie od razu całości. 


Flash EEPROM-kasowanie elektryczne odpowiednie sektory











Harwardzka-pamięć danych i programu w odzielnych przestrze-niach adresowych. Adresy komórek danych i programu 


pokrywają się. Osobne magistrale dla danych i rozkazów.


Długie sposoby adresowania pamięci programu i danych,


 inne roskazy dla pamięci programu  i danych








Mapa pamięci-von Neumana-pamięć danych i programu w tej samej przestrzeni. Każda komórka ma unikalny adres. Jedna magistrala  dla danych i rozkazów(wada). System stosunkowo wolny. Takie same sposoby adresowania pamięci programu i danych, takie same roskazy








ROM








RAM








RAM








ROM








Szyna(magistrala) – zespół lini do przesyłania inf o tym samym charaktererze,tagże bloki sterujące przepływem inf. 1podział: a)zew-do komunikacji z układami zewntrznymi, oddzielona od magistrali wew za pomocą buforów. b)wew do wymiany inf w wew strukturze. 2podział a)adresowa –przesyłanie adresów pamięci lub układów wej-wyj ile komórek istnieje w pamięci, zawiera 16 linii (16 bitowa), możemy dołączyć 64 kb pamięci b)danych –do przesyłania danych di i z pamięci lub układów wej-wyj ile bitów można zapisać w przypadku 1-krotnego dostępu do pamięci (wew i zew 8 b) c)sterująca - liczba linii zależy od typu układu, dla pamięci jest to 1 lub 2 linie, dla układu sterowania znacznie więcej, zależnie od typu mikrokontrolera, d)zasilająca


Magistrala multipleksowana-połaczenie magistrali danych i adresowej, specjalny sygnał ALE do sterowania tym co płynie ‘0’-adres, ‘1’-dane











m.kontroler-taki układ, który zawiera jednostke centralną, pamięci i urządzenia peryferyjne. Zastosowanie: mp- komputery, mk-systemy kontrolno-pomiarowe i układy komunkikacyjne





Pamięć


programu





Urządzenia


peryferyjne





Pamięć


danych





szyna sterująca





szyna danych





szyna adresowa





Mikro-


kontroler


J.C.





Jednostka centralna-skład:1)ALU-jednostka aryrmetyczno-logiczna 2)Układ sterujący Cechy: 1)układ synchroniczny2)układ sekwencyjny architektura:-RISC-kilkadziesiąt rozkazów –CISC-powyżej 100 rozkazów
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mowe





szyna sterująca





szyna danych





szyna adresowa





Mikro-


procesor





System mikroprocesorowy-sys który ma przetważać dane w oparciu o programow-alne układy scalone: m.procesory i m.kontrolery
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Jed-nos-


tka


Cen-


tra-


lna








wew. pamięć


danych





wew. pamięć


programu











szyny systemowe





inne urządz.


peryferyjne 





sterownik


kom. pamięci





układy


czasowe





urządz


przerwań





porty





zew urządzenia peryferyjne  





typ�
pamięć prog�
Pam dan�
linie�
uart�
zegar-�
�
�
wew�
zew�
wew�
zew�
we/wy�
�
licznik�
�
8051�
4kB rom�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
2x16�
�
8751�
4kBprom�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
2x16�
�
8031�
-�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
2x16�
�
8052�
8kB rom�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
3x16�
�
8032�
�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
3x16�
�






czytanie





pamięciowy





element





Szyna





danych





wpisywanie





Wyposa-rzenie 


     portu





port





Urządzenia peryferyjne-


1)porty,(na rysunku poniżej)


 2)układy czasowe,


 3)ułady komunikacji


 szeregowej 





A





Rejestr


Dptr, pc





  pamięć

















argumrent





Σ





wartość





wartość





Określenie rejestru





KO





  pamięć

















argumrent





adres





Określenie rejestru





KO





argumrent





KO





Określenie rejestru





  pamięć

















argumrent





KO





3-natychmiastowe-





4-pośrednie zawartością rejestru-wewnętrzna pamięć danych


(za pomocą R0,R1,SP), zewnętrzna pomięć danych


(za pomocą R0,R1,dptr)





2-bezpośrednie-polega na tym że częścią kodu rozkazu jest adres


 komurki pamięci w kturej jest konkretny argument do wykonania 


operacji. Dolny obszar wew pamięci ram, rejestry SFR,


 bity adresowane bezpośrednio,





argumrent





adres





KO





Adresowanie-jest to inf o miejscu umieszczenia elementów na podst. inf zawartej w rozkazie 5 sposobów: 1-rejestrowe-rejestry R0-R7 z aktywnego banku        (rejestr)


rejestrów, A, B, wskaźnik cy 





5-pośrednie sumą zawartości 


rejestru bazowego i indeksowego- pc- licznik rozkazów zawiera informacje w kturej komurce jest następny bajt do wykonania





 IA





KO





Rozkazy-1bajtowe-wykonywane w 1 cyklu- w S1 cyklu n pobranie bajtu rozkazu. 2bajtowe- w S1 cyklu n pobranie 1-go bajtu rozkazu, w S4 cyklu n pobranie 2-go bajtu rozkazu. 3bajtowe- w S1 cyklu n pobranie 1-go bajtu rozkazu, w S4 cyklu n pobranie 2-go bajtu rozkazu, w S1 cyklu n+1 pobranie 3-go bajtu rozkazu


 	Rozkaz     KO-kod operacji IA-inf o argumencie





Cykl n+1 (6 taktów)





Cykl n (6 taktów)





oscylac





takt         S1        S2       S3       S4       S5       S6       S1       S2       S3       S4      S5    





faza      p1  p2  p1  p2 p1 p2  p1  p2 p1  p2 p1  p2  p1  p2 p1  p2 p1 p2  p1  p2  p1 p2 





Cykl maszynowy- jednostka określająca czas wykonania danego rozkazu 





Rodzaje przetwarzania rozkazów: a)sekwencyjne skalarne- każda faza wy-


konywana jest oddzielnie niezależnie od pozostałych b)potokowe strumie-


niowe- poszczegulne fazy różnych rozkazów są wykonywane równocześnie





rdew


 rdew


  rdew





rdew


    rdew


        rdew





Przetwarzanie rozkazów-4 fazy 1(r)- pobieranie rozkazu z pamięci ROM i umie-szczanie w wew rejestrze rozkazów lub pamięci buforującej. 2(d)- dekodowanie rozkazu, ustalenie typu wykonywanej operacji np. pobieranie argumentów 3(e)-wykonywanie rozkazu np. operacja oblizenia adresu 


4(w)-zapis wyniku w rejestrze lub pamięci 





3





AC





P





F1





RS1





F0





OV





RS0





CY





Rejestry specjalne SFR-są odbiciem wszystkich wew układów mp. Każdy element struktury wew ma swoją reprezentacje w postaci 1-bajtowego lub 2-bajtowego rejestru. Wpisanie inf. do tych rejes-trów inicjuje działanie poszczególnych bloków funkcjonalnych mk. Konstruktorzy mk-51 przewidzi-eli miejsce na 128 rejestrów specjalnych. Wolne rejestry nie mogą być wykożystane. Podział SFR:


1)rejestry ogólnego przeznaczenia-a)akumulator(A)-uniwersalny rejestr przechowujący argumenty i wyniki większości operacji, b)rejestr stanu PSW-rej. zawierający


inf. o stanie procesora. AC(PSW.7)-znacznik przeniesienia z pozycji najbardziej znaczącego bitu akumulatora A.7, przekroczenie zakresu liczb całkowitych bez znaku. AC(PSW.5)-znacznik przenie-sienia połówkowego między bitami akumulatora A.3 i A.4. Bity RS1(PSW.4) i RSO(PSW.3) – bity wyboru banku rejestrów. OV(PSW.2)-znacznik nadmiaru dla dodawania i odwjmowania liczb całko-witych ze znakiem w kodzie uzupełnienia do 2 i przekroczenia zakresu lizb całkowitych bez znaku. P(PSW.0)-znacznik parzystości będący dopełnieniem do parzystej liczby jedynek w akumularorze. c)rejestr B-uniwersalny rejestr przechowujący argumenty i wynik operacji mnożenia oraz dzielenia. d)wskaźnik stosu SP-ośmiobitowy rejestr identyfikujący położenie stosu w wew pamięci danych. e)wskaźnik danych DPTR-rejestr złożony z dwóch rejestrów DPH i DPL zawierający adres , może być używany jako jeden rejestr szsnastobitowy lub dwa ośmiobitowe 


2)rejestry we-wy-do tej grupy należą P0, P1, P2, P3 związane z poszczegulnymi portami we/wy  3)rejestry kontrolne-definiują tryby pracy zegarów/liczników, portu szeregowego, przerwań, (prze-twornik AC w mk simesa),adreswane bajtowo lub bitowo(jeśli ich adres podzielny jest przez 0 lub 8)








rejestrów, b)Obszar o adresach od 20H do 2FH adresowany bitowo i bajtowo, c)Obszar o adresach od 30H do 7FH przewidziany jest do zastosowań ogólnych, np. przechowywania danych, wydzielenia jako stos, dostęp do tego obszaru możliwy jest jedynie bajtowo, d)Obszar o adresach od 80H do 0FFH w (k 8051 zawiera rejestry specjalnego przeznaczenia SFR, obszar ten może być adresowany jedynie bezpośrednio,








8051





wew pam 


danych sdresowana pośrednio 





Wew pamięć danych-oznaczona jest symbolem DATA lub IDATA w zależ-ności od sposobu adresowania. Rozkazy dotyczące wew pamięci mają postać mov. Złożona jest z 2 (8051)


 lub 3 (8052) segmentów. Jej


 zadaniem jest przechowywanie


 danych, wyników itp.








DATA





IDATA





7fh





80h





80h





0ffh





wew


pamięć RAM





rejestry


specjalne


SFR





0ffh





80h





80h





80h





0ffh





wew


pamięć RAM





wew


pamięć RAM





rejestry


specjalne


SFR





Każdy segment zawiera128 bajtów. Obszar o adres-ach od 0 do 7FH zawiera obszary:a)Obszar o adres-ach od 0 do 1FH zwiera cztery banki rejestrów ogól-nego przeznaczenia RB0..RB3, z których każdy zaw-iera osiem rejestrów R0...R7. Łącznie występują trzydzieści dwa rejestry, ale programowo dostęp możliwy jest do jednego wybranego banku, czyli 8 








wew pam 


danych sdresowana bezpośrednio 





8052





w 8051 przerwań wew może być 3. W 8051 przerwań zew może być 2


w 8052 przerwań wew może być 4. W 8052 przerwań zew może być 2


Źródła przerwań wew:1)od szeregowego we-wy, 2)od licznika, 3)od zegara. Źródła przerwań zew:1)P3.2, 2)P2.2


Linie sterujące procesora: PSEN-uaktywnienie zew pamięci programu, pobranie kodu instrukcji. RD-uaktywnienie zew pamięci danych RAM, odczyt z pamięci. WR-aktywnienie zew pamięci danych RAM, wpis do pamięci. ALE-przepisanie 8 mniej znaczących bitów adresu z portu P0 do bufora 8 bit.








Schemat blokowy mk 8051/8052








do dołanczania dodatkowego gene-                               -ratora





Przerywana kreska dla 


8052





szyna





systemowa





z kturej pamieci mają 


            obierać 


            dane 





nadawanie





INT0   INT1


 P3.2    P3.3





TxD





RxD





EA





XTAL2





XTAL1





3 linie steru-jące





RST





ALE





CLK





 T0     T1    T2   T2x


P3.4 P3.5 P3.0 P3.1





P0 P1 P2  P3


8-bitowe





8/16





odbieranie





reset


procesor


linie 








zegary/liczniki


16x/2/B





logika przerwań





równoległe we/wy





generator





szeregowe we/wy(uart)





ram


128/256B





rom-eeprom


      4k/8k





4





b)Przesyłanie ośmiu mniej znaczących bitów szesnastobitowego adresu (PC7....0) pamięci kodu (CODE) lub danych (XDATA) jeśli linia ALE=1, c)Przesyłanie ośmiu bardziej znaczących bitów szesnastobitowego adresu (PC15....8) jest przesyłanych za pomocą portu P2,


2)Przesyłania 8-bit danych do/z (k jeśli (k nie współpracuje z żadną zew pamięcią. Sterowanie=‘0’-bez pamięci zew, sterowanie=‘1’-z pamięcią zew. 





Port P1(90h)-równoległy, ośmiobitowy układ wej/wyj procesora pełniący funkcję (dołączyć do niego można 1 TTL, 4 TTL LS):a)Przesyłania 8bit danych do/z (k, b)Dodatkowego wielofunkcyjnego we/wyj linii sterującej.


8 przerzutników D tworzy rejestr równoległy dla portu P1, adresowany bitowo to co wpisujemy do wejścia D to samo będzie na końcówce PIN.x. Aby móc czytać z portu należy wpisać do magistrali ‘1’





Wpis do rejestru





Sterowanie


   We/wy





Odczyt     końcówki





P0.x





VCC





adres/


dana





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q





Wpis do rejestru





P1.x





VCC





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q





Odczyt     końcówki





Organizacja stosu-stos to jedna z podst. struktur danych. Stos w programie może pełnić funkcje: 1)Zapamiętywania adresów powrotu z podprogramów wywoła-nych sprzętowo lub programowo, 2)Przenoszenia zmiennych między programami, 3)Czasowej ochrony rejestrów specjalnych i kom-órek wewnętrznej pamięci RAM, jeśli są one zmieniane w trakcie wykonywania podprogramów,


Podstawową cechą stosu jest to, że mamy dostęp jedynie do elementu leżącego na jego szczycie. Oznacza to, że element odłożony na stos jako ostatni będzie zdjęty jako pierwszy. Wskazaniem gdzie umieszczone są kolejne dane jest rejestr zwany wskaźnikiem stosu SP. Wskaźnik stosu zawiera zawsze adres wierzchołka stosu, czyli adres ostatnio wpisanej wartości. Po resecie wskaźnik stosu w (k 8051 jest ustawiany na pozycji 7, a więc stos umiejscowiony jest od adresu 8 w górę.


Zewnętrzna pamięć danych-– oznacza się ją symbolem XDATA. Rozkazy dotyczące tej pamięci mają postać MOVX. Przeznaczona jest ona do przechowywania dużych tablic danych lub zmiennych. W pamięci tej wymagany jest 16 bitowy adres komórki pamięci, port P0 wysyła i odbiera mniej znaczący bajt adresu a port P2 bardziej znaczący bajt adresu, obszar pamięci adresowany jest w sposób pośredni


Pamięć programu-oznaczona symbolem CODE. – rozkazy programu mają postać MOVC... Pamięć ta zawiera kod programu oraz dane, które mogą być jedynie odczytywane. Obszar pamięci programu o max objętości 64kb może składać się z dwóch części:a)Pamięci wew o pojemności 4kb o adresach od 0 do –0FFFH lub 8kb o adresach od 0 do 1FFFH w (k 8052, b)Pamięci zew, która mieści się w obszarze od 0 do 0FFFH, a tym samym pokrywa obszar wew pamięci,


       Jeżeli mk posiada wew pamięć ROM to zmieniając stan linii EA można wybrać między pamięcią wew lub zew. Jeżeli wejście EA jest w stanie: a)Jedynki logicznej i adres komórki pamięci programu mieści się w obszarze wew pamięci programu, to rozkaz jest pobierany z wew pamięci ROM. b)Jedynki logicznej i adres nie mieści się w obszarze wew pamięci programu, to rozkaz jest pobierany z pamięci zew. c)Zera logicznego, to rozkazy są pobierane wyłącznie z pamięci zew.


       Wykorzystywanie pamięci zewnętrznej pamięci programu ogranicza możliwości (k, ponieważ przez port P0 jest wysyłanych osiem mniej znaczących bitów adresu i są przyjmowane kolejne bity rozkazów lub danych. Przez port P2 jest wysyłanych osiem bardziej znaczących bitów adresu. Z tego powodu oba porty nie mogą być wykorzystane przez programistę lub konstruktora systemu jako układy we/wy.Przy odczycie danych z pamięci kodu programu komórki pamięci adresowane są sumą zawartości akumulatora A i licznika rozkazów PC lub wskaźnikowego rejestru danych DPTR.














Port P0-(80h) równoległy, ośmiobitowy 


układ komunikacyjny lub układ we/wyj procesora przeznaczony do (dołączyć do niego można 2 TTL, 8TTLLS):


1)Komunikacji z dowolną zew


pamięcią programu (CODE) lub 


danych (XDATA):


a)Przesyłanie danych, jeśli linia ALE=0, 
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Tryb 1-rysunek taki sam tylko tam gdzie jest TL0 ma być 8-bitót – licznik 16 bitowy





W trybie 0 licznik T0 (T1) jest licznikiem 13 bitowym





T0-P3.4


(T0-P3.5)








GATE








TR0 (TR1)








TF0








TH0


8-bitów





TL0


5-bitów





C/T=1





C/T=0





:12





INT0


(INT1)








OSC





GATE�
C/T�
M1�
M0�
GATE�
C/T�
M1�
M0�
�






TF1�
TR1�
TF0�
TR0�
IE1�
IT1�
IE0�
IT0�
�






Jeśli chcemy kożystać z dodatkowej funkcji musimy wpisać ‘1’. Jeżeli układ pełni funkcje portu szeregowego to nie idzie ona do magostrali tylko do dodatkowej funkcji we 





bufor





dodatkowa 


funkcja wej





Wpis do rejestru





P3.x





VCC





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q








dodatkowa funkcja wyj aktywowana           gdy do rejestru wpiszemy ‘1’  





Odczyt     


końcówki





Port P3(0B0h)-  - równoległy, 8-bit układ we/wy procesora pełniący funkcję (dołączyć do niego można 1 TTL, 4 TTL LS):


1)Przesyłania 8-bit danych do/z (k,


2)Dodatkowego wielofunkcyjnego we/wy linii sterującej kontrolerem przerwań,


P3.0/RxD - wej portu szeregowego,


P3.1/TxD - wyj portu szeregowego,


P3.2/INT0# - zew wej przerwania zero,


P3.3/INT1# - zew wej przerwania jeden,


P3.4/T0 - wej licznika T0,


P3.5/T1 - wej licznika T1,


P3.6/WR# - zapis do zew pamięci RAM,


P3.7/WRD# - odczyt z zew pamięci RAM,








bitów szesnastobitowego adresu (PC7....0) jest przesyłanych za pomocą portu P0,


2)Przesyłania 8-bit danych do/z (k jeśli (k nie współpracuje z żadną zew pamięcią, na sterowanie podajemy ‘1’ 








Wpis do rejestru





P2.x





VCC





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q








sterowanie 





Odczyt     końcówki





M1�
M0�
tryb pracy�
�
0�
0�
tryb 0�
�
0�
1�
tryb 1�
�
1�
0�
tryb 2�
�
1�
1�
układ T0 tryb3


T1 zatrzymany�
�






Liczniki-służy do zliczania impulsów, pomiarów odcinków czasu, generowania sygnałów o określonym czasie trwania. Dwa podstawowe liczniki to T0 i T1 obydwa po 2 razy po 8b. Ich budowa i liczba bitów, sposób sterowania, wpisywania i odczyt zależą od typu mk. W tej ro-dzinie występują liczniki o różnej budowie i właściwościach, ale dwa podstawowe liczniki oznaczone jako T0 i T1 występują we wszystkich elementach tej rodzinyw prawie nie zmie-nionej formie. T0=TH0+TL0, T1=TH1+TL1. Pracą tych liczników sterują rejestry TCON (sterowany bitowo) i TMOD. Przy zliczaniu impulsów wewnętrznych (C/T=0) rejestr licznika jest inkrementowany, co jeden cykl maszynowy. Odpowiada to 1/12 częstotliwości oscylato-ra. Natomiast przy zliczaniu impulsów  zewnętrznych (C/T=1) stan odpowiedniego wejścia licznika jest taktowany podczas każdego cyklu maszynowego.


Rejestr TCON-                                                       ,TF1- wskaźnik przerwania od licznika T1. Bit ustawisny sprzętowo w skutek przepełnienia licznika T1. Zerowany sprzętowo w chwili rozpoczęcia wykonywania procedury obsługi przerwania. TF1- bit włączający (‘1’) układ czasowy T1. TF0 i TR0-to samo co wcześniej tylko dotyczące licznika T0.(IE1...przerwania)


Rejestr TMOD-                                                            , bit 7,6,5,4 dotyczy T1, bit 3,2,1,0 doty-czy T0. GATE-bit sterujący bramkowaniem licznika dla GATE=’1’ zliczanie następuje syg-nał INTn (n{0,1}) i bit TRn odpowiadające danemu licznikowi są w stanie wysokim. Jeżeli GATE=’0’ to zliczanie następuje gdy bit TRn danego licznika jest ustawiony (czyli nie zależy od INTn). C/T- bit określający źródło zliczanych impulsów przez dany układ licznikowy (‘0’ oznacza zliczanie cykli maszynowych, ‘1’ zlicza impulsy zew). M1/M0-bity wyboru odpow-                                                                       ,                                                                                                       iedniego trybu pracy(0,1,2,3)








Port P2(0A0h)- równoległy, ośmiobitowy układ komunikacyjny lub układ we/wy procesora przeznaczony do (dołączyć do niego można 1 TTL, 4 TTL LS):


1)Komunikacji z dowolną zew pamięcią programu (CODE) lub danych (XDATA):


a)Przesyłanie ośmiu bardziej znaczących bitów szesnastobitowego adresu (PC15....8), na sterowanie podajemy ‘0’


b)Przesyłanie ośmiu mniej znaczących 





Tryb 0
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błąd





Sieć działania





Dwujkowy   program pamięci


 





Program   źródłowy 





program śledzący





edytor





asembler





program łącząco-ładujący





Zapis źródłowy programu 








Uruchamianie





Tłumaczenie





Łączenie i ładowanie








wynik 





błąd





Projekt algorytmu





Maksymalna częstotliwość impulsów zewnętrznych


Fmax=Fxtal/24=12MHz/24=500kHz





Tryb 3





TF1








TH0


8-bitów





:12





OSC








(T0-P3.5)








GATE








TR0 








TF0








TL0


8-bitów





C/T=1





C/T=0





:12





INT0











OSC





TR1











T0-P3.4


(T0-P3.5)








GATE








TR0 (TR1)








TF0








TH0


8-bitów





TL0


8-bitów





C/T=1





C/T=0





:12





INT0


(INT1)








OSC





Układ T0 w trybie 3 stanowi dwa niezależne liczniki 8 bitowe, utworzone z rejestrów TL0 i TH0. Układ TL0 pracuje identycznie jak w trybach 0 i 1 ale do 8 bitów. Rejestr TH0pracuje jako licznik 8-bitowy, ale może zliczać tylko cykle maszynowe, nie może zliczać impulsów zew. Do sterowania TH0 wykożys-tuje się TR1 i TF1. Układ T1 może być wykożysty-wany do taktowania portu szeregowego(nie ma sygnału przepełnienia TF1 wykożystany przez TH0)





   





Licznik T2- pracuje w 3 trybach-CCR-porównania, CCR-zapamiętania wartości chwilowej, CCR-autoładorania wartości chwilowej. Właściwości:-16 bitowy rejestr licznika T2, -inkrementowany zboczem opadającym, -taktowany sygnałem wew i zew, -programowanie częstotliwości sygnału taktującego, -bramkowanie wew sygnału taktującego, -generowanie 4 sygnałów PWM z rozdzielczością 16 bitów, -4 pomocnicze 16 bitowe rejestry zapamiętujące wartość chwilową. CD-na ??? wkładce   





Tryb 2 (autoładowanie)





Asemblacja – proces pod czas, którego program tłumaczony jest na kod wynikowy za pomocą asemblera.


Asembler – lista instrukcji (k wraz z opisem zachodzących między nimi współzależności oraz zbiorem reguł dotyczących składni zapisu programu tworzy właśnie język asemblera zwany językiem niskiego poziomu.


Mnemonik – symboliczna nazwa instrukcji.


Komentarz – zawsze od średnika, może być w dowolnej linii programu.


Etykieta – definiuje adres w pamięci programu lub danych. Można ją przypisać poszczególnym punktom programu, podprogramom. Składa się z ciągu liter i cyfr rozpoczynającego się od liczby lub znaku @.


Należy umieszczać ją w pierwszej kolumnie linii tekstu programu. Może wystąpić raz, ale może być wiele odwołań.








Język asemblera-lista instrukcji mikrokontrolera wraz z opiem zachodzących między nimi współzależności oraz zbiorem re-guł dotyczących składni zapisu programu tworzy język programowania nazywany asemblerem. Programista pisząc w języku asemblera posługuje się symbolicznym zapisem instrukcji (ADD, A,#3Ch). Symbol ADD oznacza rodzaj operacji i jest nazy-wany skrótem mnemotechnicznym (mnemonikiem). Kiedy programujemy w asemblerze:-gdy tworzona aplikacja jest bar-dzo prosta i zapis w języku A nie sprawia kłopotu, -gdy nie kompilujemy c/c++ lub jego koszt byłby niewspółmierny do skali projektu, -gdy wymagania wobec szybkości działania programu i minimalizacji zajmowanej pamięci są szczególnie ostre. Zalety programowania w A:-możliwość pełnego panowania nad zasobami systemu, żadna z funkcji systemu nie jest ukryta, -swobodne dysponowanie obszarem pamięci, -efektywny program wynikowy(szybszy i zajmujący na ogół znacznie mniej pam-ięci), -możliwość dopasowania algortmu do indywidualnych cech architektury mk 
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Dyrektywy segmentowe:segment-jest blokiem pamięci kodu lub danych, który tworzy asembler z kodu lub danych znajdujących się w programie źródłowym. Segmenty są więc używane do umiejscowiania kodu progra-mu i danych w odp miejscach pamięci. Dyrektywy umożliwiają deklaracje segmentów a)absolutnych-(nieprze-suwalnych)-których adresy deklarowane są w kodzie źródłowym pod stałym adresem ustalonym przez program-istę i obliczane przez asembler w trakcie asemblacji. CSEG, BSEG, DSEG, ISEG, XSEG. Stpsujemy te segme-nty wtedy gdy istnieje konieczność posiadania dostępu do stałego miejsca w pamięci lub umieszczenia kodu lub stałych pod stałym sdresem np.:CSEG, CSEG AT 0 (to samo), CSEG AT 8000H(tworzy segment absolutny w kodzie programu od 8000h), CSEG ORG 8000H(gdy jest AT to przestrzeń od 0 do 8000 jest dostępna dla linke-ra i linker może tam umieścić tam segment relokowalny, gdy jest ORG to segment jest zablokowany i linker nie może tam nic umoeści.ć. b)relokowalnych-(przesuwalnych)-których adresy obliczane są przez linker w trakcie łączenia różnych segmentów lub programów  SEGMENT i RSEG, P_prog SEGMENT CODE, RSEG P_prog


Dyrektywy tworzące symbole- EQU – przypisuje wartość numeryczną wyrażenia lub symbol rejestru <2^16 symbolowi o podanej nazwie, jest nie redefiniowana, SET – przypisuje wartość numeryczną wyrażenia lub symbol rejestru symbolowi o podanej nawie, symbole definiowane za pomocą SET mogą być redefiniowane w dalszej części programu, te same symbole nie mogą być deklarowane za pomocą dyrektyw EQU i SET, <2^16 BIT – przypisuje adres bitu symbolowo o podanej nazwie, pamięć adresowana bitowo,<2^8 CODE – przypisuje wartość wyrażenia którą jest adres w obszarze pamięci programu, symbolowi o podanej nazwie, DATA – przy-pisuje wartość wyrażenia którą jest adres w obszarze pamięci danych(wew) adresowanych bezpośrednio, <2^8


IDATA –przypisuje wartość wyrażenia którą jest adres w obszarze pamięci danych (wewnętrzna) adresowanych pośrednio, XDATA – przypisuje wartość wyrażenia która jest adres w obszarze pamięci danych (zewnętrzna),


Dyrektywy rezerwacji pamięci danych- DS – rezerwuje miejsce w pamięci danych, liczbę bajtów określoną przez wyrażenie numeryczne od podanej etykiety we właściwych segmentach pamięci RAM, DBIT – rezerwuje miejsce w pamięci danych adresowanej bitowo, liczbę bitów określoną przez wyrażenie od podanej etykiety,


Dyrektywy rezerwacji i inicjalizacji pamięci kodu programu- DB – (jeden bajt na słowo), rezerwuje i inicjalizuje wartości początkowe kolejnych bajtów w pamięci kodu, np. tablica: DB 40,2fh,’a’    <2^8


DW – (słowo dwu bajtowe), rezerwuje i inicjalizuje wartości początkowe kolejnych bajtów w pamięci kodu,


Typy rozkazów-a)wymiany danych, b)logiczne, c)arytmetyczne, d)manipulacje bitowe, e)skoków i wywołań podprogramów.











Format lini programu źródłowego: 


[pole etykiety][pole operacji][pole argumentów][;pole komentarza]


 dodaj:             Add                a,#3Ch                    ;dodawanie


Pole etykiety-identyfikator jest to ciąg znaków ktury musi zaczy-nać się od litery(może zacząć się od ?, @, czasem od _ 


Pole etykiety może zawierać symbol albo etykietę


Symbol- służy do reprezentacji wartości liczbowych, adresuw ko-murek lub nazw rejestrów np.: zmienna  equ  100 ; bez dwukropka


Etykieta-symboliczna nazwa adresu instrukcji(może występować tylko raz, ale odwołań do tej etykiety może być wiele)


Pole argumentów-argumentem mogą być wyrażenia składające się z :1)identyfikatorów(symbol lub etykieta), 2)stałych a)liczbowych zapisanych w jednym z czterech systemów liczbowych(binarny, ósemkowy, dziesiętny, szesnastkowy), b)łańcuchy znakowe- ciąg znaków pomiędzy operatorami ‘abc’, jeśli łańcuch znakowy ma się zawierać w wyrażeniach może mieć tylko dwa znaki np.’6g’, gdy obliczamy wartość wyrażenia stosowany jest kod ASCII 


3)nazw zast-rzeżonych(nazwy rejestrów,portów,bitów) połączone za pomocą operatorów arytmetycznych lub logicznych


Operatory arytmetyczne: + , -, *, /, MOD-reszta z dzielenia, (   )


Operatory logiczne-not, or, and, xor, low, high, shl(*2), shr(/2)


Pole operacji-mnemonik (rozkaz procesora) albo dyrektywa


Dyrektywa-jest to polecenie asemblera(programu)pozwalające na:


-definiowanie symboli,wartości,rezerwację i inicjalizację pamięci oraz sterowanie umiejscowieniem kodu programu, -nie należy my-lić dyrektywy asemblera z mnemonikiem instrukcji, -nie wpływają bezpośrednio na zawartość kodu (z wyjątkami DB, DW). 


Rodzaje dyrektyw:a)segmentowe, b)tworzące symbole, c)rezerw-acji pamięci danych, d)inicjalizujące i rezerwujące wartości początkowe w pamięci kodu(ROM), e)współpracy asemblera z lin-kerem-łączenie programów(PUBLIC, EXTERN)
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Manipulacje bitowe 





Operacje 


artymetyczne





Operacje logiczne 





Wymiana


danych 





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
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Skoki i wywołania podprogramów





� EMBED Equation.3  �Error! Not a valid embedded object.�





� EMBED Equation.3  ���





Tryb porównania w T2 – podobnie jak w trybie autoładowania tak i przy porównaniu wartości chwilowej możliwe są 2 tryby. Oba programowane są przez zmiany zawartości T2CM w rej. T2CON i blokowane lub odblokowywane. Służy do tego rej. CCEN





na P1.5)





1 





11 – tryb pierwszy  


       (zbocze opadające





10 – tryb zerowy (gdy  


        licznik jest 


        przepełniony)





0X - zablokowany 





1 





Zbocze opadające 





16 bitów





Przepeł.





IRCON





ET2





16 bitów





CRCH 





TRR0 





TFL





EXEL 





TH2





Licznik T2





IRCON





TL2





P1.5/T2EX 





Tryb 0





0X





11





10





EXENL





INE1 





CRCL 





Przerwanie od licznika 





TLR1 





1 





CCR-autoładowanie wartości początkowej 





Tryby pracy licznika T2 





Licznik T2





TH2





TL2





P1.7/T2 





00





01





11





10





T2I0





T2I1 





T2PS 





1 z 4 





12 





GEN 





/2 





Tryb3: T2I1=1 i T2I0=1 – licz. zlicza impulsy wew. blokowane jest niskim poziomem sygnału doprowadzonego do we. P1.7/T2. 





Tryb2: T2I1=1 i T2I0=0 – licz. zlicza impulsy zew. sygnału doprowadzonego do portu P1.7/T2. sygnał zew. jest testowany przez mK. w każdym cyklu masz. Aby licz. działał musi zostać w pierwszym cyklu wykryty stan wysoki, w drugim stan niski i dopiero w trzecim zwiększy się o 1.





Tryb1: T2I1=0 i T2I0=1 – źródłem impulsów jest główny generator mK, licz. zlicza wszystkie cykle masz. Jeśli nie jest wł. Dodatkowy dzielnik f. (T2PS=0, fGEN/12) lub co drugi cykl masz. Jeśli jest wł. dodatkowy dzielnik f. (T2PS=1, fGEN/24)





Tryb0: T2I1=0 i T2I0=0 – licz. nie jest sterowany żadnym sygnałem we. co powoduje, że zawartość rejestrów TH2 i TL2 nie ulega zmianie





T2PS-włączenie/wyłączenie dodatkowego dzielnika wstępnego. T2PS=0-wyłączenie tego dzielnika (/2), taktowanie sygnałem fGEN/12 (w każdym cyklu +1), T2PS=1-włączenie tego dzielnika (/2), taktowanie sygnałem fGEN/24 (co drugi cykl masz. +1)





T2I0





T2I1





T2CM





T2R0





T2R1





12FR





13FR





T2PS





T2CON





Znaczniki T2I1 i T2I0 określają rodzaj wejściowego sygnału taktującego licznik lub zatrzymują działanie licz. W zależności od ich wartości są 4 tryby pracy. Wszystjie znaczniki rej. T2CON po zerowaniu mK. (linia RESET#) mają również wartości zerowe





Wejściowy sygnał taktujący  T2CON – rej. wybór rodzaju sygnału taktującego licz. T2 i trybu pracy





*TH2-8 bardz. znacz b. licz. T2,* TL2-8 mniej. znacz b. licz. T2,* T2CON-programowanie trybów licz, f. taktującej, *CCEN-blokowanie/zerowanie na porównanie typów wartości chwilowje licz, *CRCH-8 bardz. znacz b. rej. CRC (do porównaia, zapamiętywania wartości pocz. licz./wartości chwilowej), *CRCL-8 mniej znacz. b. rej. CRC (do porównaia, zapamiętywania wartości pocz. licz./wartości chwilowej), *CCH1-8 bardz. znacz b. rej. CC1 (do porównaia, wartości chwilowej licz.), *CCL1-8 mniej znacz. b. rej. CC1 (do porównaia, wartości chwilowej licz.), *CCH2, *CCL2, *CCH3, *CCL3, *IRCON-rej. systemu przerwań





Pełny 16 bitowy rej. licznika T2, inkrementowant po każdym zboczu opadającym sygnału taktującego, taktowanie sygnału wew. i zew. Zbudowany jest z dwóch 8 bitowych rej: TL1 i TL2. posiada 4 komparatory, umożliwia to połączenie 4 wartości z licznika z 4 wartościami, które muszą się znajdować specjalnych rej.





Licznik T2 – ciąg dalszy





Aby licz. zaczął liczyć, to trzeba ustawić SETB SWDT na „1”. Zerowanie licz. powoduje ustawienie WDTS na „1”. Na 4 cykle przed przepełnieniem należy wykazać: *SETB WDT, *SETB SWDT. Liczniki te są realizowane jeko układy zliczające ilość cykli masz. Przepełnienie takiego licz. powoduje wyzerowanie mK, więc licz. co pewien czas jest zerowany, gdyż w ten sposób można zapobiec wyzerowaniu mK





IEN1-(EXEN2, SWDT), IEN0-(EAL, WDT), IP0-(WDTS),





Rejestr IRCON





IADC





IEX2





IEX3





IEX4





IEX5





IEX6





TF2





EXF2





TI – znacznik przerwania od nadaj. portu szereg, RI – znacznik przerwania od odb. portu szereg,





SCON





RI





TI





RB8





TB8





REN





SM2





SM1





SM0





IT0 i IT1 przy stanie wysokim - to przerwanie wywoływane jest zboczem opadającym





TF1–znacz. przerw. od licz. T1 TF0–znacz. przerw. od licz. T0  


IE1–znacz. przerw. zew. INT1        IE0–znacz. przerw. zew. INT0





r. TCON





IT0





IE0





IT1





IE1





TR0





TF0





TR1





TF1





W 8052 tak samo, tylko na końcu jest jeszcze TF2+TXFL – przerwanie od licznika T2 i wejścia T2EX





TF0 – jak licznik się przepełni to przerwanie





Znacznik        źródło przerwania


   IE0            przerwanie zew. INT0


  TFO           przerwanie od licz. T0


   IE1            przerwanie zew. INT1


  TF1            przerwanie od licz. T1


RI+TI    przerwanie od nad. i odb. port. szer.





Adresy obsługi przerwań w mK8051





Rozkaz powrotu z podprogramu





Kontynuacja programu głównego





LJMP 


PROG-GŁ





LJMP INT1





RETI – podprogram obsługi przerwania INT1





PROG-GŁ





Reset – wykonanie przerwania, które uruchamia podprogram od nowa





Przerwanie (interupt) – to sposób pracy procesora polegający na tym, że pod wpływem sygnału zew. lub wew. procesor przerywa wykonywanie bieżącego programu i przechodzi do wykonywania podprog. związanego z sygnałem przerw.





INT0 i INT1 – przerw. zew. 8051 (5 przerw.), 8052 (6 przerw.)





Logika przerwań 





Aby licznik się nie przepełnił na 4 instrukcje przed przepełnieniem wpisać „1”





r. IEN0





EX0





ET0





EX1





ET1





ES





ET2





WDT





EAL





r. IP0





IP0.0





IP0.1





IP0.2





IP0.3





IP0.4





IP0.5





WDTS





-





r. IEN1





EADC





EX2





EX3





EX4





EX5





EX6





SWDT





EXEN2





przepełnienie





SETB SWDT 





SETB WDT 





zerowanie





reset





start 





SETB,SUTB 





ustawianie 





kasowanie 





zew





XTAL2





XTAL1





gen





Wart. pocz = 0





16 bit. licz.





/12





wew





Zerowanie procesora 





WDTS





Watchdog – ukł. nadzoruj. działanie wykonanego prog, - podstaw. elementem jest licz.





Tryb „0” – moment zapamiętywania wartości chwil. Wyznaczony jest sygnałem zew. Tryb „1” – wpis dowolnej wartości do mniej znacz. Rej. CRCL…CCL3 wyznacza  


                  moment zapamiętywania wartości chwilowej. 


CRC - zbocze narastające albo opadające, a pozostałe rejestry tylko zbocze narastające





Tryb zapamiętywania wartości chwilowej – każdy z 4 rej. (CRC, CC1, CC2, CC3) może być użyty, albo wszystkie naraz. Operacja ta realizowana jest sprzętowo. Może być realizowana w 2 trybach: „0” i „1”





Wybór trybu dla rejestru CRC


Zablokowany tryb porównania wpisu wartości chwil.


Odblokowany tryb porównania





Znacznik: COCAH0    COCAL0


0


0





CRC





CC1





CC2





COCAL0





COCAH0





COCAL1





COCAH1





COCAL2





COCAH2





COCAL3





COCAH3





CC3





Rejestr CCEN





Rejestr ADDAT – w tym rejestrze przechowywany jest wynik przetwarzania











ADM – decyduje o tym, czy w wyniku przetwarzania otrzymamy jeden poziom czy wiele. ADM=0 to tylko 1 poziom, ADM=1 to wiele poziomów. Trzeba dodatkowy licznik w którym określamy ilość poziomów, BSY – jest bitem, który wskazuje czy przetwarzanie już zostało zakończone, BSY=1 – przetwarza, BSY=0 – skończone.








AN0/P6.0


AN1/P6.1


AN2/P6.2


AN3/P6.3


AN4/P6.4


AN5/P6.5


AN6/P6.6


AN7/P6.7
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1








0


1


0


1


0


1


0


1








0


0


1


1


0


0


1


1








0


0


0


0


1


1


1


1








wejścia








kanał








MX0








MX1








MX2








MX0








MX1








MX2








ADM








BSY

















  CLK








BD





BD – wyjaśnione wcześniej, CLK – niezwiązany z A/C


Ten pusty – niezwiązany z A/C, MX0, MX1, MX2 – służą do wyboru odpowiedniego wejścia pomiarowego








Rej. ADCON  





2)kodowanie – a) dla sygnału stałego polega na tym, aby liczbie poziomów np.K=5 przypisać odpowiedni kod np. 101. b) w sygnale zmiennym porównuje się sygnał chwilowy. Aby tego dokonać na samym początku należy przeprowadzić operację próbkowania.





każdy z nich to 0,5V, nazywamy to pojedynczym poziomem kwantowania ΔU=0,5V=1LSB, LSB(URET/2N). N-rozdzielczość. Poziom kwantowania zmienia się w zależności od rozdzielcz. przetwornika. Wynikiem kwantowania powinno być: 


±1/2ΔU,   K-liczba poziomów,   Ux=KΔU,   K=5





Przetwarzanie A/C– 1)Kwantowanie – porównywanie napięcia mierzonego z napięciem wzorcowym. Nap. wzorc. (URET) podzielone jest najednakowe przedziały, 





0,5V





011





010





001





000





Przetwornik A/C 


parametry: 1)zkares przetwarzania 0÷5V, 16 programowanych zakresów przetwarzania, 2)rozdzielczość przetwornika 8 bitów, 3)liczba wejść analog. – a) 8 kanałów analog. b) 8 kanałów analog. i 8 bitowy port cyfrowy P6 w procesorach SAB 80C51/535, 4)czas przetwarzania anologowo-cyfrowego:  13 cykli masz w proc. SAB, 5)stała f sygnału takt. przetwornik A/C, 6)programowe wyzwalanie każdego pomiaru lub serii pomiarów, 7)możliwość generowania przerwania po każdym pomiarze napięcia, bit IADC w rejestrze IRCON, 8)wykorzystywane przez przetwornik rejestry SFR: a)ADCON – rej. sterujący pracą sterownika, a)ADDAT – 8 bitowy rejestr wyniku przerwania A/C, c)DAPR-rejestr programowania napięć wzorcowych








Cechy portu szereg. w SAB8x: *2 niezależne buforowane łącza szer. 0 i 1, *tryb synchr. i asynchr. Nadawanych i odbieranych znaków, *full duplex, *praca jedno i wieloproc., * jako pierwszy wysyłany i odbierany jest bit najmniej znaczący


Port szereg. 1: tryby pracy: *modele A-9 bit UART (8 bitów danych, oraz RB81/TB81, programowana szybkość transmisji, zgodność z trybem 2 lub 3 portu 0, *modele B-8 bit UART – programowana szybkość





Odbiór danych poprzez węzeł o podanym adresie





Sprzętowy test adresu poprzez każdy z węzłów





SM2=0





SM2=1





0





0





0





1





Wszystkie układy slave mają ustawiony bit SM2=1. najpierw master wysyła, a slave w stanie musi mieć SM2=0 aby to działało





Slave


3





Slave


2





Slave


1





master





Tryb pracy wieloprocesorowej





uaktywnienie kontrolera nadajnika. Po każdym impulsie taktującym informacja przesuwa się dalej. Wysyłanie od bitu najmniej znaczącego. Odbieranie: 2 warunki: 1)REN=1, 2)Ri=0. dane trafiają do rejestru przesuwnego przez ten sam port, czyli przez P3.0 a P3.1 jest sygnałem taktującym. Rejestr przesuwny dopiero przekazuje SBUF jeśli rejestr przesuwny uzbiera 8 bitów.
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1








1








1








1








Stan linii takt.





Przesył bitów





Tryb 1 (tr. asynchr.) – tr. synchr, płynnie regulowana prędkość tr. przesyłany jest bit startu „0”, 8 bitów danych (do LSB), bit stopu równy „1”. 





Stop





Start





D7








D6








D5








D4








D3








D2








D1








D0





Nadawanie: zaczyna się wpisem do SBUF. Częstotliwość nadawania odbiornika i nadajnika zależy od: ??? Odbieranie: w trybie 1 jest trudniejsze. Na RxD (P3.0) powinno pojawić się zbocze opadające i wtedy zaczynamy odbierać dane. Na tym wej. znajduje się detektor, który 3 razy sprawdza czy na we. na pewno jest stan 0. Jeśli 2 razy tak, to info. jest przyjmow.





W trybie pracy 0 prędkość tr. jest określona zależnością: fu=fosc/12. W trybie 2 prędkość tr. zależy od ustawienia znacznika SMOD: fu=[(2^SMOD)/64]fosc.


W trybie 1 i 3 przy taktowaniu portu szereg. z licznika T1 pracującego w trybie 2 (8-bitowy licznik z autoład.) prędkość tr. jest: fu=[(2^SMOD)/384][(fosc)/(256-(TH1))]





Jeśli prędkość tr. ma odpowiadać jednej z prędkości standardowych to stopień podziału licznika i fosc powinny być tak dobrane, by rzecz. prędkość tr. nie późniła się od nominalnej więcej niż o 1,8%.





Tryb 0 (tr. synchr.) – tr. synchr, prędkość tr. stała i równa 1/12fosc, 8 bitowa. Nadawanie: Dane wysyłane przez port P3.0. sygnał taktujący P3.1. Moment wpisu czegoś do SBUF jest rozpoczęciem nadawania. Proces ten jest opóźniony o 1 cykl masz. Przerzutnik D ustawiany jest w stan wysoki i następuje 








Rej. SBUF – jest drugim rejestrem związanym z portem szereg. Jest umieszczony pod tym samym adresem co SCON, do którego się wpisuje wysłaną daną i z którego odczytuje się przyjętą daną.








TI – wskaźnik przerwania nadajnika, informacja o zakończeniu tr. danej i gotowości nadajnika do przesłania następnej. Bit musi być zerowany bitowo przez procedurę obsługi przerwania.


RI – to samo, tylko chodzi o odbiornik








SM2 – steruje przejściem e tryb komunikacji wieloprocesorowej. Dla tr. synchr. zalecane SM2=0, dla tr. asynchr. zalecane SM2=1. powoduje ustawienie wskaźnika przerwania Ri tylko wtedy, jeśli bit stopu (tr. 8-bitowa) lub dziewiątego bitu (tr. 9-bitowa) jest równy 1. REN – bit włączający odbiornik (1-wł, 0-wył), 


TB8 – dziewiąty bit danych nadawany podczas tr. 9-bitowej, 


RB8 – dziewiąty bit odebranej danej podczas tr. 9-bitowej,








f tsktująca








Tryb pracy układu








SM1








SM0








0


1


0


1








fosc/12


zmienna


fosc/64 lub fosc/32


zmienna








Tryb 0, transm. synchr, 8-bitowa


Tryb 1, transm. asynchr, 8-bitowa


Tryb 2, transm. asynchr, 9-bitowa


Tryb 3, transm. asynchr, 9-bitowa
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0


1


1








RI








T1








RB8








TB8








REN








SM2








SM1








SM0





TI – znacznik przer. od nad. portu szer.


RI – znacznik przer. od odb. portu szer.


SM0 i SM1 – określa tryb pracy układu tr. szereg.





Rej. SCON  - służy do konfiguracji pracy układu tr. szereg.





Szereg. port we/wy wysyła bit po bicie, przekształca info. Z szereg. na rów. i odwrotnie


Prędk. tr.: 50,75,110,150,350,600,1200,2400,4800,9600,19200 bps


Transm. asynchr. - full-duplex, podczas realizacji transm. asynchr. nadawane dane wysyłane są linią TxD zaś odbierane linią RxD. Transm. synchr. - half-duplex, podczas realizacji transm. synchr. dane są odbierane i nadawane linią RxD a na linię TxD wysyłany jest sygnał taktujący.


Ukł. odbiornika – posiada bufor odbiorczy, co pozwala na realizację procesu odbierania kolejnej danej przed pobraniem przez mK danej już odebranej





Przerwanie jednopoziomowe – uniemożliwia przyjęcie drugiego przerwania, w przypadku gdy nie jest zakończona obsługa pierwszego przerwania (nie 8051)





Jest obsługiwane przerw, które nie może być przerwane. Wtedy tmusi być ono najpierw zakończ, potem jest wykonywany jeden rozkaz z przerwanego programu i dopiero wtedy może być obsłużone kolejne przerw.





Wybór przerw. i wywołania programu jego obsługi





Priorytety - Najwyższy prorytet posiada najczęściej sprzętowe zerowanie (reset) następnie NM itd. Priorytety sprzętowe ustalane przez producenta, a programowe prze użytkownika








*X – zarezerwowane, *PT2 – licz. T2, *PS – port szereg, *PT1 – licz. T1, 


*PX1 – przerwanie zew. INT1, *PT0 – licz. T0, *PX0 – przerwanie zew. INT0








PX0








PT0








PX1








PT1








PS








PT2





  X








  X





Rej. IP – (8051/52) służy do ustalania poziomów przerwań








Przerwania wielopoziomowe – to przyporządkowanie różnych poziomów priorytetów procedurom obsługi przerwań. Daje możliwość przerwania bieżącej procedury przez inną procedurę o wyższym priorytecie.








Podprog. przerw. C








Podprog. przerw. B








Podprog. przerw. A








program








priorytet








Przerw. o różnych priorytetach - siemens








C








B








A








Przerw. A








Przerw. o jednakowym priorytecie - intel








Podprog. obsługi przerw.








5








Skok do adresu obsługi przerw.








4








3








Wybór przerw.








2








Zapamiętanie przerw.








S5p2








1








Zgłosz. przerw.








Cykle masz.








najwyższy – przerw. zew. INT0


nie ma w 8051


przerw. licz. T2 jeżeli jest przepeł.


nie ma w 8051


przerw. związane z we. INT1


nie ma w 8051 (zew.siemens)


przerw. wew. od licz. T1


nie ma w 8051


przerw. od odb. i nad. portu szer.


nie ma w 8051


przerw. licz. T2 (w 8052)


najniższy - nie ma w 8051





IE0


IADC


TF0


IEX2


IE1


IEX3


TF1


IEX4


RI+TI


IEX5


TF2+EXF2


IEX6





1


2


3


4


5


6


7


8


9


10


11


12





*EA, EAL – znacz. blokujące wszystkie przerw. NW=0, znaczy, że po wyzerowaniu wszystkie bity są zerowane. Rej. jest do zapisu i odczytu, *ET2 – znacz. blokujące przerw. od licz. T2, *ES – znacz. blokujące przerw. od nadaj. i odb. portu szer, *ET1 – znacz. blokujące przerw. od licz. T1, *EX1 – znacz. blokujący zew. przerw. INT1, *ET0 – znacz. blokujące przerw. od licz. T0, *EX0 – znacz. blokujący zew. przerw. INT0, *EXEN2 – znacz. blokujący przerw. od zew. sygnału przeładownaie licz. T2, *EX6-EX4 – znacz. blokujący przerw. INT6-INT4 oraz przerwania od komparatorów, *EX3 – znacz. blokujący zew. przerw. INT3 oraz przerwanie od komparatora CRC, *EX2 – znacz. blokujący zew. przerw. INT2, *EADC – znacz. blok. przerw. od A/C,





Rejestr IEN1 w makiwcie Siemens





EADC





EX2





EX3





EX4





EX5





EX6





SWDT





EXEN2





Rejestr IEN0 w makiwcie Siemens





EX0





ET0





EX1





ET1





ES





ET2





WDT





EAL





Rejestr IE w 8051





EX0





ET0





EX1





ET1





ES





ET2





X





EA





Do blokowania i odblokowywania przerwań używamy: (są one w SFR - adr. bitowo)





                                                     Magistrala I2C (Philips)


– transm. odbywa się za pomocą 2 linii sygnałowych SDA(linia danych), SCL(linia sygnału takt.) – możliwe jest przesłanie info. między wieloma urządzeniami wykorzystującymi wspólną szynę


– transmisja danych jest 2 kierunkowa


– każdy z układów dołączny do szyny posiada niepowtarzalny adres umożliwiający jednoznaczne 


   zaadresowanie danego urządzenia


– przesyłaniem danych steruje układ nadrzędny, w systemie może jednak występować więcej niż   


   1 układ nadrzędny


– w przypadku jednoczesnego rozpoczęcia nadawania przez kilka urządzeń nadawczych  


   mechanizm arbitrażu nie dopuszcza do utraty ani przekłamania przesyłanych danych


– synchronizacja transmisji za pomocą sygnału taktującego umożliwia komunikację między 


   urządzeniami stosującymi różne prędkości przesyłania danych





W makiecie








IDLE








PDE








GF0








GF1








X








IDLS








PDS








SMOD





Rejestr PCON – służy do obniżenia poboru mocy. 





8051








IDL








PD








GF0








GF1








X








X








X








SMOD





*SMOD – bit związany z transmisją szereg. Ustala transmisję. 


*GF1, GF0 – bity ogólnego przeznaczenia. Nie robią nic. 


*PD, IDL – bity związane z mniejszym poborem mocy w 8051. 


*PDS, IDLS i PDE, IDLE – bity związane z mniejszym poborem mocy w Siemensie (makieta)


 


W (8051) Tryb uśpienia IDL=1 ORL PCON, #1, Tryb wyłączenia PD=1 ORL PD, #2 


W (Siemensie) najpierw linia PE=#0, aby to włączyć IDLE=1 i IDLS=0, IDLE=0 i IDLS=1 – do odwołania należy wykonać przerwanie albo reset.


1) PDE=1 i PDS=0, 


2) PDE=0 i PDS=1, 


3) ORL PCON, #1, IDLE=1,       ORL PCON, #20H, IDLS=1,





Obniżenie poboru mocy przez mK w mK 8051 występują 2 tryby obniżenia poboru mocy: 1) tryb uśpienia polega na tym, że zostaje uśpiona jednostka centralna procesora - nie są wykonywane rozkazy, natomiast mogą pracować pozostałe układy struktury wewnętrznej (liczniki, port szereg., przetwornik A/C itp., a porty równoległe zachowują swój stan). W mK zostaje też zatrzymany Watchdog. Wyprowadzenie procesora ze stanu uśpienia może nastąpić albo przez wywołanie przerw., bądź przez reset. Ponieważ w trybie tym pracuje oscylator dlatego na uaktywnienie procesora wystarczają 2 cykle masz. 2) tryb wyłączenia polega na całkowitym zatrzymaniu wszystkich funkcji mK łącznie z oscylatorem. Może być podtrzymana zawartość pamięci wew. oraz rej. SFR, w tym również porty rów. Aby wyprowadzić procesor z tego stanu należy go zresetować. Ponieważ w tym stanie nie pracuje oscylator, to czas rejestru powinien być taki sam jak podczas włączenia zasilania








Cały cykl przetwarzania ma 13 cykli maszynowych i zaczyna się od wpisania MOV DPTR, np. #00001000. A/C daje możliwość zgłoszenia przerw, które następuje na 4 cykle masz. przed zakończ. przetwarzania








DAPR








bit3, bit2, bit1, bit0, bit3, bit2, bit1, bit0








VAGND








VAREF








Programowanie podzakresu pomiarowego








Różnica pomiędy napięciem górnym i dolnym musi być min. 1V. Ustala się napięcie programujące, które steruje rozdzielczością jaką może przetwarzać przetwornik A/C








VintAGND (masa)








VintAREF


(Plus napięcia zasilania)





Bit0








Bit1








Bit2








Bit3








Bit0








Bit1








Bit2








Bit3





Rejestr DAPR – służy do określania zakresu przetwarzania. Jeżeli wszystkie bity=0 to przetwarzanie w pełnym zakresie czyli od 0 do 5V. 








- urządzenie wewnętrzne: 


- rejestr stanu PSW, 


- rejestr związany ze stosem (po odłożeniu czegoś na stos  


  wartość rejestru zmniejsza się),  


- przerwania – 8 przerwań wew. i 2 zew. (INT0 i INT1),


- rejestry związane z licznikami, 2 liczniki TC0, albo  


  T/C0 (8 bitowe impulsy zew. i wew.), TC1 albo T/C1 (16  


   bitowe impulsy zew.), 2 wyprowadzenia T0 i  T1. 


   (TC1 jest bardzo podobny do T2 z 8052 i pełni podobne 


   funkcje)


- rejestr związany z Watchdogiem


- rejestry związane z pamięcią EEPROM (pomocnicza)


- rejestry związane z 2 portami D (7 bitowy) i B (8 


  bitowy), DDRB lub DDRD – rejestr określa, czy port jest  


  wejściem, czy wyjściem (0=wej., 1=wyj. na  


  odpowiednim bicie)


- UART – asynchroniczny układ transmisji szeregowej jak 


  w 8051 – 8 lub 9 bitów


- układ komparatora analogowego








Mikrokontroler AVR – jest produkowany przez ATMEL. 


Są grupy: 1) Atiny, 2) AT90S, 3) ATMega


AT90S2313:


- posiada jednostkę centralną o strukturze RISC


- są szybsze od mK rodziny 8051


- wszystkie rozkazy w jednym cyklu maszynowym


- wykonywanie rozkazów jest kaskadowo


- każdy rejestr może być akumulatorem, aby np. dodać  


  liczby  nie trzeba wykorzystywać akumulatora


- mK posiada 20 wyprowadzeń, 15 z nich to 


  wyprowadzenia  uniwersalne, pozostałe to: zasilanie  


  VCC i GND, dwa  wyjścia dla rezonatora  


  kwarcowego XTAL2 i XTAL1 (Max. rezonatora to 


  10 MHz) i ostatnia to RESET


- posiada pamięć FLASH – CODE czyli pamięć kodu 


  2KB czyli 2048 bajtów – tworzy ona 1024 słowa 16  


  bitowe


- pamięć danych RAM 32 rejestry robocze. Każdy z 


  nich może działać jako akumulator


- rejestry we/wy. Może być ich 64 ale w mK 


  AT90S2313 jest ich 32. Służą one do obsługi  


  urządzeń wewnętrznych znajdujących się w mK 


  (odpowiednik SFR z 8051)


- posiada 128 bajtów ramu – tak jak w 8051. Służy do 


  przechowywania zmiennych i pośrednich wyników. 


  Nie  można wykonywać działań arytmetyczno-


  logicznych


- pamięć pomocnicza EEPROM. Jest jej 128 bajtów. 


  Przechwuje np. stałe lub inne dane 








 Wybór rej. odbywa się poprzez przełączenie linii RS kontrolera, jest ona połączona z linią adresową A1, o wpisie lub odczycie danej decyduje linia R/W połączona z linią adresową A0. Adresy wyświetlacza podobnie jak i klawiatury są umieszczone w przestrzeni adresowej pam. XDATA pod adresami: 1)0FFF0H adr. wpisu do rej. ster., 2)0FFF1H adr. odczytu z rej. ster., 3)0FFF2H adr. wpisu do rej. danych, 4)0FFF3H adr. odczytu z rej. danych.


Potencjom. montażowy P1 do ustawienia kontrastu pola LCD w zależności od kąta patrzenia na pole LCD.


W bloku klawiatury i wyświetlacza znajduje się potencjometr P2 służący do ustawienia napięcia w zakresie 0-5V na wejściu AN6 przetwornika naalogowo-cyfrowego mK


Po wł. zasil. należy uaktywnić kontroler wyśw., tzn na�leży podać z jaką magistr. ma współprac, ile linii ma być wyświet�lanych, należy wł. Wyśw. i ewentualnie kursor oraz określić tryb pracy wyśw. Przed wysła�niem do sterow. wyśw. kolejnej danej należy sprawdzić, czy nie jest on zajęty wykonywaniem poprzedniego polecenia. Wykonuje się to poprzez sprawdzenie stanu znacznika Z. Sterow. wyśw. przyjmie kolejną daną gdy Z=0.


Wyświetlenie znaku polega na pobraniu jego kodu z pamięci generatora znaków i wpisanie pod wybrany adres do pamięci ekranu - pamięci DD RAM. Adres DD RAM jest związany z pozycją znaku na wyśw. Ustawienie kursora na danej pozycji na wyśw. oznacza wy�branie odpowied. adresu pamięci DD RAM. Ponieważ sterownik pola LCD działa wolno w stosunku do mK, dlatego przed każdym wysłaniem danej lub rozkazu do wyświetlacza należy sprawdzić, czy jest już gotowy do pracy.





Sposób uaktyw. wyśw. po włączeniu zasilania


*LCD_WR_S EQU 0FFF0H, 


*LCD_WR_D EQU 0FFF2H, 


*LCD_RD_S EQU 0FFF1H, 


*LCD_RD_D EQU 0FFF3H, 


*LCD_RESET EQU 38H, 


*LCD_ON EQU 0EH, *KUR_R EQU 06 


*LCD_CLR EQU 01, 


*MOV DPTR, #LCD_WR_S, 


*MOV A, #LCD_RESET, *MOVX @DPTR, A


*MOV A, #LCD_ON, *LCALL TSTBSY, 


*MOVX @DPTR, A, *MOV A, #KUR_R, 


*LCALL TSTBSY, *MOVX @DPTR, A, 


*MOV DPTR, #LCD_WR_D, *MOV A,#ZNAK


*MOVX @DPTR,A, *TSTBSY: *PUSH DPH, 


*PUSH DPL, *PUSH ACC, 


*MOV DPTR, #LCD_RD_S, *NBSY: 


*MOVX A,@DPTR, *JB ACC.7, NBSY, 


*POP ACC, *POP DPL, *POP DPH, *RET


Przykładowy program:


*MOV DPTR, #0FFF0H, *MOV A,#38H, 


*MOVX @DPTR, A, *MOV DPTR, #0FFF1H, 


*LCALL TEST, *MOV DPTR, #0FFFOH, 


* MOV A, #0EH, *MOVX @DPTR, A, 


*TEST:PUSH DPH, *PUSH DPL, 


*MOV DPTR, #0FFF1H, 


*CZEKAJ: MOVX A, @DPTR, 


*JB ACC.7, CZEKAJ, *POP DPL, *POP DPH, 


*RET, *MOV DPTR, #0FFF2H, *MOV A, # ’0’ 


*MOVX @DPTR, A





 Wyświetlacz jest alfanumerycznym wyświetl. LCD. Na wyśw. znajdują się 2 wiersze po 16 znaków. Na każdy znak jest przezna�czona matryca 5x7 p. Uaktywnienie odpowiednich punktów ma�trycy powoduje wyświetl. wybran. znaku. Kontroler pola zawiera generator znaków. Jest to tablica w ROMie, w której są umiesz�czone kody wyświetlanych znaków. Kody znak. znajd. się pod takimi adr. by podając kod ASCII znaku można było wy�świetlić go na polu odczytowym. 


Obszar pamięci od 00 do 0FH jest obszarem RAMu, do którego można wpisywać kody 8 własnych znaków. Obszary o adre�sach 00 - 07 i 08 - 0FH, oznaczone jako CG RAM, pokrywają się.


Pracą wyświetlacza można sterować przez przesianie do niego odpowied�nich rozkazów, które umożliwiają między innymi na:


*ustalenie szerok. słowa steruj, *wł. lub wył. oraz wybranie rodzaju kursora pokazuj. aktualną pozycję wpisywanego znaku, *określenie, czy podczas wpisywania znaków ma się przesuwać kursor i w którym kierun�ku, a wpisane znaki nie zmieniają pozycji, *czy kursor jest na sta�łej pozycji, a wpisane już znaki przesuwają się w l. lub w p, *ustaw. kurs. na wybranej pozycji.


Budowa: *kontroler obsługujący wyśw. *ekran ciekłokryst., *gen. znaków CGROM, *pamięć gen. znaków użytkow. CGRAM (max.8 znaków), *pamięć wyśw. DDRAM. (pojemność 80 znaków), 5x7(8 znaków), 5x10(4 znaki)


Kontr. zawiera 2 rej.: 1)sterujący (wpis. rozkazy ster. Pracą wyśw) 2)danych (wpisywane kody znaków wyświetlanych na ekranie). Kontroler posiada jeszcze linię EN (enable) (ustawienie w stan l otwiera dostęp do kontrolera).
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Port P1 – (może być we lub wy) jego wszystkie linie posiadają niezależne układy buforujące. Stan „0” jest sygnalizowany zapaleniem odpowiedniego  LED od D1 do D8. kierunek przesyłania info. zależy od stanów logicznych występujących na liniach sterujących buforami od P1S.0 do P1S.7 dla „1” wybrana linia portu P1S.x traktowana jest jako wyjściowa. Wyboru stanu linii dokonuje się przełącznikiem SW1 umieszcz. na płytce lub sygnałem zew. Z1


Port P3 – linie P3.0 i P3.1 wykorzystywane przez łącze szer. mK. Linie P3.2 do P3.5 są wejściami przerwań:INT0# i INT1# oraz wejściami liczników T0 i T1 lub pozostawione są do dyspozycji użytkownika (mogą pełnić funkcję we/wy), kierunek przepływu danych na liniach od P3.2 do P3.5 ustalany jest przełącznikiem SW4. stan „0” sygnalizowany jest LED od D9 do D12. dla „1” wybrana linia portu (P3.2 do P3.5) traktowana jest jako wejściowa





Rejestr DPTR – rej. złożony z 2 rej. DPH i DPL zawierający adres, może być używany jako jeden rej. szesnastobitowy lub 2 niezależne rejestry ośmiobitowe





Rejestr B – uniwersalny rej. przechowujący argumenty i wynik operacji mnożenia oraz dzielenia








Rejestr stanu PSW – zawiera informacje o stanie procesora








SFR – jest to miejsce zawierające rej. specjalne, które są odbiciem wszystkich wew. układów mK. Każdy element struktury wew. ma swoją reprezentację w postaci 1-bitowego lub 2-bitowego rejestru. W mK 8051 jest miejsce na 128 rejestrów specjalnych. Wolne rejestry nie mogą być wykorzystane. SFR dzieli się na: 1)rej. ogólnego przeznaczenia, 2)rej. we/wy, 3)rej. kontrolne.








PC – licznik rozk. zawiera info. w której komórce jest następny bajt do wykonania








Przetwarzanie rozkazów–4 fazy: 1)pobieranie rozkazu 2)dekodowanie rozkazów 3)wykonywania rozkazu, 4)zapisu wyniku w rejestrach lub pamięci. Te 4 fazy mogą być wykonywane na 2 sposoby: 1 w przetwarzaniu sekwencyjnym (każda faza wykonywana jest oddzielnie, niezależnie od pozostałych), 2 w przetwarzaniu potokowym (fazy różnych rozkazów są w zasadzie wykonywane równocześnie)








CY-znacznik przepełnienia


AC- znacznik przeniesienia połówkowego 


        między bitami A


FO- ogólnego przeznaczenia


RS1 i RS0- flagi


OV - znacznik nadmiaru dla dodawania 


         i odejmowania liczb całkowitych 


P- znacznik parzystosci








Cykl masz. – podstaw. jednostka określająca czas wykonania danego rozkazu. Składa się z 6 taktów, a każdy takt z 2 faz. Czas trwania jednej fazy = okresowi generatora sterującego. [12MHz]








Brak w 8051





P





F1





OV





RS0





RS1





F0





AC





                               PSW 0D0h





CY





AJMP adr_11 – długość skoku do 2KB czyli 2048


LJMP adr_16 – skok do dowolnej komórki


SJMP rel – skok do przodu o 127b i do tyłu o 128b


JMP@A+DPTR – 


JC – skok kiedy C = 1


JNC – skok kiedy C = 0


JNZ – skok kiedy A różne od 0


JZ – skok kiedy A = 0


JB – skok kiedy bit = 1


JNB – skok kiedy bit = 0


JBC – skok kiedy bit = 1 ale później jest zerowany


CJNE – skok z porównaniem


DJNZ – skok jeśli Rn lub adr ( 0, zmniej. wart. o 1


ACALL adr_11 – 


LCALL adr_16 – skok do podprogramu


RET – koniec podprogramu


RETI –














SKOKI I WYWOŁANIA PODPROGRAMÓW





ANL A – iloczyn logiczny


ORL A – dodawanie odpowiednich bitów


XRL A – negacja odpowiednich bitów


CLR A – zerowanie akumulatora


CPL A – negacja akumulatora


RL A – przesunięcie w prawo


RLC A – to samo z wpisem do C


RR A - przesunięcie w lewo


RRC A - to samo z wpisem do C


SWAP – podział na bity b. znaczące i m.z


ANL adr,     ORL adr     XRL adr














MOV A – kopiowanie do akumulatora


MOV Rn – kopiow. do rejest. {R0…R7}


MOV adr – kopiow. natychm. do adresu


MOV @ Ri – adresow. pośr. z zaw. rej 


MOV DPTR – adresow. pośr. rej.DPTR


MOVC A – adre. pośr. A+DPTR, A+PC


MOVX A – wpis. z Ri lub DPTR do A.


MOVX @Ri,@DPTR – wpis. z Ado  


                                        DPTR lub Ri


XCH A – wymiana danych z A z Rn


XCHD A,@Ri – zamiana 4 mni. znacz .b


PUSH – odkładanie na stos


POP - pobieranie ze stosu


NOP – brak działania





        WYMIANA DANYCH





ADD A, ADDC A, SUBB A, INC, DEC,  MUL AB, DIV AB, 


DA A–korekcja dziesiętna tylko w BCD





OPERACJE ARYTMETYCZNE





OPERACJE LOGICZNE
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ŁUKASZOWI KUTNEMU


Napis ten jest po to abyście nie zapomnieli podziękować im za to że przez siedem dni jebali się z tym dniami i nocami a WY wszyscy macie to za darmo!!!!!!
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Tryb porównania w T2 – podobnie jak w trybie autoładowania tak i przy porównaniu wartości chwilowej możliwe są 2 tryby. Oba programowane są przez zmiany zawartości T2CM w rej. T2CON i blokowane lub odblokowywane. Służy do tego rej. CCEN





na P1.5)





1 





11 – tryb pierwszy  


       (zbocze opadające





10 – tryb zerowy (gdy  


        licznik jest 


        przepełniony)





0X - zablokowany 





1 





Zbocze opadające 





16 bitów





Przepeł.





IRCON





ET2





16 bitów





CRCH 





TRR0 





TFL





EXEL 





TH2





Licznik T2





IRCON





TL2





P1.5/T2EX 





Tryb 0





0X





11





10





EXENL





INE1 





CRCL 





Przerwanie od licznika 





TLR1 





1 





CCR-autoładowanie wartości początkowej 





Tryby pracy licznika T2 





Licznik T2





TH2





TL2





P1.7/T2 





00





01





11





10





T2I0





T2I1 





T2PS 





1 z 4 





12 





GEN 





/2 





Tryb3: T2I1=1 i T2I0=1 – licz. zlicza impulsy wew. blokowane jest niskim poziomem sygnału doprowadzonego do we. P1.7/T2. 





Tryb2: T2I1=1 i T2I0=0 – licz. zlicza impulsy zew. sygnału doprowadzonego do portu P1.7/T2. sygnał zew. jest testowany przez mK. w każdym cyklu masz. Aby licz. działał musi zostać w pierwszym cyklu wykryty stan wysoki, w drugim stan niski i dopiero w trzecim zwiększy się o 1.





Tryb1: T2I1=0 i T2I0=1 – źródłem impulsów jest główny generator mK, licz. zlicza wszystkie cykle masz. Jeśli nie jest wł. Dodatkowy dzielnik f. (T2PS=0, fGEN/12) lub co drugi cykl masz. Jeśli jest wł. dodatkowy dzielnik f. (T2PS=1, fGEN/24)





Tryb0: T2I1=0 i T2I0=0 – licz. nie jest sterowany żadnym sygnałem we. co powoduje, że zawartość rejestrów TH2 i TL2 nie ulega zmianie





T2PS-włączenie/wyłączenie dodatkowego dzielnika wstępnego. T2PS=0-wyłączenie tego dzielnika (/2), taktowanie sygnałem fGEN/12 (w każdym cyklu +1), T2PS=1-włączenie tego dzielnika (/2), taktowanie sygnałem fGEN/24 (co drugi cykl masz. +1)





T2I0





T2I1





T2CM





T2R0





T2R1





12FR





13FR





T2PS





T2CON





Znaczniki T2I1 i T2I0 określają rodzaj wejściowego sygnału taktującego licznik lub zatrzymują działanie licz. W zależności od ich wartości są 4 tryby pracy. Wszystjie znaczniki rej. T2CON po zerowaniu mK. (linia RESET#) mają również wartości zerowe





Wejściowy sygnał taktujący  T2CON – rej. wybór rodzaju sygnału taktującego licz. T2 i trybu pracy





*TH2-8 bardz. znacz b. licz. T2,* TL2-8 mniej. znacz b. licz. T2,* T2CON-programowanie trybów licz, f. taktującej, *CCEN-blokowanie/zerowanie na porównanie typów wartości chwilowje licz, *CRCH-8 bardz. znacz b. rej. CRC (do porównaia, zapamiętywania wartości pocz. licz./wartości chwilowej), *CRCL-8 mniej znacz. b. rej. CRC (do porównaia, zapamiętywania wartości pocz. licz./wartości chwilowej), *CCH1-8 bardz. znacz b. rej. CC1 (do porównaia, wartości chwilowej licz.), *CCL1-8 mniej znacz. b. rej. CC1 (do porównaia, wartości chwilowej licz.), *CCH2, *CCL2, *CCH3, *CCL3, *IRCON-rej. systemu przerwań





Pełny 16 bitowy rej. licznika T2, inkrementowant po każdym zboczu opadającym sygnału taktującego, taktowanie sygnału wew. i zew. Zbudowany jest z dwóch 8 bitowych rej: TL1 i TL2. posiada 4 komparatory, umożliwia to połączenie 4 wartości z licznika z 4 wartościami, które muszą się znajdować specjalnych rej.





Licznik T2 – ciąg dalszy
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Skoki i wywołania podprogramów





� EMBED Equation.3  �Error! Not a valid embedded object.�





� EMBED Equation.3  ���
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Manipulacje bitowe 





Operacje 


artymetyczne





Operacje logiczne 





Wymiana


danych 





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
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Dyrektywy segmentowe:segment-jest blokiem pamięci kodu lub danych, który tworzy asembler z kodu lub danych znajdujących się w programie źródłowym. Segmenty są więc używane do umiejscowiania kodu progra-mu i danych w odp miejscach pamięci. Dyrektywy umożliwiają deklaracje segmentów a)absolutnych-(nieprze-suwalnych)-których adresy deklarowane są w kodzie źródłowym pod stałym adresem ustalonym przez program-istę i obliczane przez asembler w trakcie asemblacji. CSEG, BSEG, DSEG, ISEG, XSEG. Stpsujemy te segme-nty wtedy gdy istnieje konieczność posiadania dostępu do stałego miejsca w pamięci lub umieszczenia kodu lub stałych pod stałym sdresem np.:CSEG, CSEG AT 0 (to samo), CSEG AT 8000H(tworzy segment absolutny w kodzie programu od 8000h), CSEG ORG 8000H(gdy jest AT to przestrzeń od 0 do 8000 jest dostępna dla linke-ra i linker może tam umieścić tam segment relokowalny, gdy jest ORG to segment jest zablokowany i linker nie może tam nic umoeści.ć. b)relokowalnych-(przesuwalnych)-których adresy obliczane są przez linker w trakcie łączenia różnych segmentów lub programów  SEGMENT i RSEG, P_prog SEGMENT CODE, RSEG P_prog


Dyrektywy tworzące symbole- EQU – przypisuje wartość numeryczną wyrażenia lub symbol rejestru <2^16 symbolowi o podanej nazwie, jest nie redefiniowana, SET – przypisuje wartość numeryczną wyrażenia lub symbol rejestru symbolowi o podanej nawie, symbole definiowane za pomocą SET mogą być redefiniowane w dalszej części programu, te same symbole nie mogą być deklarowane za pomocą dyrektyw EQU i SET, <2^16 BIT – przypisuje adres bitu symbolowo o podanej nazwie, pamięć adresowana bitowo,<2^8 CODE – przypisuje wartość wyrażenia którą jest adres w obszarze pamięci programu, symbolowi o podanej nazwie, DATA – przy-pisuje wartość wyrażenia którą jest adres w obszarze pamięci danych(wew) adresowanych bezpośrednio, <2^8


IDATA –przypisuje wartość wyrażenia którą jest adres w obszarze pamięci danych (wewnętrzna) adresowanych pośrednio, XDATA – przypisuje wartość wyrażenia która jest adres w obszarze pamięci danych (zewnętrzna),


Dyrektywy rezerwacji pamięci danych- DS – rezerwuje miejsce w pamięci danych, liczbę bajtów określoną przez wyrażenie numeryczne od podanej etykiety we właściwych segmentach pamięci RAM, DBIT – rezerwuje miejsce w pamięci danych adresowanej bitowo, liczbę bitów określoną przez wyrażenie od podanej etykiety,


Dyrektywy rezerwacji i inicjalizacji pamięci kodu programu- DB – (jeden bajt na słowo), rezerwuje i inicjalizuje wartości początkowe kolejnych bajtów w pamięci kodu, np. tablica: DB 40,2fh,’a’    <2^8


DW – (słowo dwu bajtowe), rezerwuje i inicjalizuje wartości początkowe kolejnych bajtów w pamięci kodu,


Typy rozkazów-a)wymiany danych, b)logiczne, c)arytmetyczne, d)manipulacje bitowe, e)skoków i wywołań podprogramów.











Format lini programu źródłowego: 


[pole etykiety][pole operacji][pole argumentów][;pole komentarza]


 dodaj:             Add                a,#3Ch                    ;dodawanie


Pole etykiety-identyfikator jest to ciąg znaków ktury musi zaczy-nać się od litery(może zacząć się od ?, @, czasem od _ 


Pole etykiety może zawierać symbol albo etykietę


Symbol- służy do reprezentacji wartości liczbowych, adresuw ko-murek lub nazw rejestrów np.: zmienna  equ  100 ; bez dwukropka


Etykieta-symboliczna nazwa adresu instrukcji(może występować tylko raz, ale odwołań do tej etykiety może być wiele)


Pole argumentów-argumentem mogą być wyrażenia składające się z :1)identyfikatorów(symbol lub etykieta), 2)stałych a)liczbowych zapisanych w jednym z czterech systemów liczbowych(binarny, ósemkowy, dziesiętny, szesnastkowy), b)łańcuchy znakowe- ciąg znaków pomiędzy operatorami ‘abc’, jeśli łańcuch znakowy ma się zawierać w wyrażeniach może mieć tylko dwa znaki np.’6g’, gdy obliczamy wartość wyrażenia stosowany jest kod ASCII 


3)nazw zast-rzeżonych(nazwy rejestrów,portów,bitów) połączone za pomocą operatorów arytmetycznych lub logicznych


Operatory arytmetyczne: + , -, *, /, MOD-reszta z dzielenia, (   )


Operatory logiczne-not, or, and, xor, low, high, shl(*2), shr(/2)


Pole operacji-mnemonik (rozkaz procesora) albo dyrektywa


Dyrektywa-jest to polecenie asemblera(programu)pozwalające na:


-definiowanie symboli,wartości,rezerwację i inicjalizację pamięci oraz sterowanie umiejscowieniem kodu programu, -nie należy my-lić dyrektywy asemblera z mnemonikiem instrukcji, -nie wpływają bezpośrednio na zawartość kodu (z wyjątkami DB, DW). 


Rodzaje dyrektyw:a)segmentowe, b)tworzące symbole, c)rezerw-acji pamięci danych, d)inicjalizujące i rezerwujące wartości początkowe w pamięci kodu(ROM), e)współpracy asemblera z lin-kerem-łączenie programów(PUBLIC, EXTERN)
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błąd





Sieć działania





Dwujkowy   program pamięci


 





Program   źródłowy 





program śledzący





edytor





asembler





program łącząco-ładujący





Zapis źródłowy programu 








Uruchamianie





Tłumaczenie





Łączenie i ładowanie








wynik 





błąd





Projekt algorytmu





Maksymalna częstotliwość impulsów zewnętrznych


Fmax=Fxtal/24=12MHz/24=500kHz





Tryb 3





TF1








TH0


8-bitów





:12





OSC








(T0-P3.5)








GATE








TR0 








TF0








TL0


8-bitów





C/T=1





C/T=0





:12





INT0











OSC





TR1











T0-P3.4


(T0-P3.5)








GATE








TR0 (TR1)








TF0








TH0


8-bitów





TL0


8-bitów





C/T=1





C/T=0





:12





INT0


(INT1)








OSC





Układ T0 w trybie 3 stanowi dwa niezależne liczniki 8 bitowe, utworzone z rejestrów TL0 i TH0. Układ TL0 pracuje identycznie jak w trybach 0 i 1 ale do 8 bitów. Rejestr TH0pracuje jako licznik 8-bitowy, ale może zliczać tylko cykle maszynowe, nie może zliczać impulsów zew. Do sterowania TH0 wykożys-tuje się TR1 i TF1. Układ T1 może być wykożysty-wany do taktowania portu szeregowego(nie ma sygnału przepełnienia TF1 wykożystany przez TH0)





   





Licznik T2- pracuje w 3 trybach-CCR-porównania, CCR-zapamiętania wartości chwilowej, CCR-autoładorania wartości chwilowej. Właściwości:-16 bitowy rejestr licznika T2, -inkrementowany zboczem opadającym, -taktowany sygnałem wew i zew, -programowanie częstotliwości sygnału taktującego, -bramkowanie wew sygnału taktującego, -generowanie 4 sygnałów PWM z rozdzielczością 16 bitów, -4 pomocnicze 16 bitowe rejestry zapamiętujące wartość chwilową. CD-na ??? wkładce   





Tryb 2 (autoładowanie)





Asemblacja – proces pod czas, którego program tłumaczony jest na kod wynikowy za pomocą asemblera.


Asembler – lista instrukcji (k wraz z opisem zachodzących między nimi współzależności oraz zbiorem reguł dotyczących składni zapisu programu tworzy właśnie język asemblera zwany językiem niskiego poziomu.


Mnemonik – symboliczna nazwa instrukcji.


Komentarz – zawsze od średnika, może być w dowolnej linii programu.


Etykieta – definiuje adres w pamięci programu lub danych. Można ją przypisać poszczególnym punktom programu, podprogramom. Składa się z ciągu liter i cyfr rozpoczynającego się od liczby lub znaku @.


Należy umieszczać ją w pierwszej kolumnie linii tekstu programu. Może wystąpić raz, ale może być wiele odwołań.








Język asemblera-lista instrukcji mikrokontrolera wraz z opiem zachodzących między nimi współzależności oraz zbiorem re-guł dotyczących składni zapisu programu tworzy język programowania nazywany asemblerem. Programista pisząc w języku asemblera posługuje się symbolicznym zapisem instrukcji (ADD, A,#3Ch). Symbol ADD oznacza rodzaj operacji i jest nazy-wany skrótem mnemotechnicznym (mnemonikiem). Kiedy programujemy w asemblerze:-gdy tworzona aplikacja jest bar-dzo prosta i zapis w języku A nie sprawia kłopotu, -gdy nie kompilujemy c/c++ lub jego koszt byłby niewspółmierny do skali projektu, -gdy wymagania wobec szybkości działania programu i minimalizacji zajmowanej pamięci są szczególnie ostre. Zalety programowania w A:-możliwość pełnego panowania nad zasobami systemu, żadna z funkcji systemu nie jest ukryta, -swobodne dysponowanie obszarem pamięci, -efektywny program wynikowy(szybszy i zajmujący na ogół znacznie mniej pam-ięci), -możliwość dopasowania algortmu do indywidualnych cech architektury mk 
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Tryb 1-rysunek taki sam tylko tam gdzie jest TL0 ma być 8-bitót – licznik 16 bitowy





W trybie 0 licznik T0 (T1) jest licznikiem 13 bitowym





T0-P3.4


(T0-P3.5)








GATE








TR0 (TR1)








TF0








TH0


8-bitów





TL0


5-bitów





C/T=1





C/T=0





:12





INT0


(INT1)








OSC





GATE�
C/T�
M1�
M0�
GATE�
C/T�
M1�
M0�
�






TF1�
TR1�
TF0�
TR0�
IE1�
IT1�
IE0�
IT0�
�






Jeśli chcemy kożystać z dodatkowej funkcji musimy wpisać ‘1’. Jeżeli układ pełni funkcje portu szeregowego to nie idzie ona do magostrali tylko do dodatkowej funkcji we 





bufor





dodatkowa 


funkcja wej





Wpis do rejestru





P3.x





VCC





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q








dodatkowa funkcja wyj aktywowana           gdy do rejestru wpiszemy ‘1’  





Odczyt     


końcówki





Port P3(0B0h)-  - równoległy, 8-bit układ we/wy procesora pełniący funkcję (dołączyć do niego można 1 TTL, 4 TTL LS):


1)Przesyłania 8-bit danych do/z (k,


2)Dodatkowego wielofunkcyjnego we/wy linii sterującej kontrolerem przerwań,


P3.0/RxD - wej portu szeregowego,


P3.1/TxD - wyj portu szeregowego,


P3.2/INT0# - zew wej przerwania zero,


P3.3/INT1# - zew wej przerwania jeden,


P3.4/T0 - wej licznika T0,


P3.5/T1 - wej licznika T1,


P3.6/WR# - zapis do zew pamięci RAM,


P3.7/WRD# - odczyt z zew pamięci RAM,








bitów szesnastobitowego adresu (PC7....0) jest przesyłanych za pomocą portu P0,


2)Przesyłania 8-bit danych do/z (k jeśli (k nie współpracuje z żadną zew pamięcią, na sterowanie podajemy ‘1’ 








Wpis do rejestru





P2.x





VCC





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q








sterowanie 





Odczyt     końcówki





M1�
M0�
tryb pracy�
�
0�
0�
tryb 0�
�
0�
1�
tryb 1�
�
1�
0�
tryb 2�
�
1�
1�
układ T0 tryb3


T1 zatrzymany�
�






Liczniki-służy do zliczania impulsów, pomiarów odcinków czasu, generowania sygnałów o określonym czasie trwania. Dwa podstawowe liczniki to T0 i T1 obydwa po 2 razy po 8b. Ich budowa i liczba bitów, sposób sterowania, wpisywania i odczyt zależą od typu mk. W tej ro-dzinie występują liczniki o różnej budowie i właściwościach, ale dwa podstawowe liczniki oznaczone jako T0 i T1 występują we wszystkich elementach tej rodzinyw prawie nie zmie-nionej formie. T0=TH0+TL0, T1=TH1+TL1. Pracą tych liczników sterują rejestry TCON (sterowany bitowo) i TMOD. Przy zliczaniu impulsów wewnętrznych (C/T=0) rejestr licznika jest inkrementowany, co jeden cykl maszynowy. Odpowiada to 1/12 częstotliwości oscylato-ra. Natomiast przy zliczaniu impulsów  zewnętrznych (C/T=1) stan odpowiedniego wejścia licznika jest taktowany podczas każdego cyklu maszynowego.


Rejestr TCON-                                                       ,TF1- wskaźnik przerwania od licznika T1. Bit ustawisny sprzętowo w skutek przepełnienia licznika T1. Zerowany sprzętowo w chwili rozpoczęcia wykonywania procedury obsługi przerwania. TF1- bit włączający (‘1’) układ czasowy T1. TF0 i TR0-to samo co wcześniej tylko dotyczące licznika T0.(IE1...przerwania)


Rejestr TMOD-                                                            , bit 7,6,5,4 dotyczy T1, bit 3,2,1,0 doty-czy T0. GATE-bit sterujący bramkowaniem licznika dla GATE=’1’ zliczanie następuje syg-nał INTn (n{0,1}) i bit TRn odpowiadające danemu licznikowi są w stanie wysokim. Jeżeli GATE=’0’ to zliczanie następuje gdy bit TRn danego licznika jest ustawiony (czyli nie zależy od INTn). C/T- bit określający źródło zliczanych impulsów przez dany układ licznikowy (‘0’ oznacza zliczanie cykli maszynowych, ‘1’ zlicza impulsy zew). M1/M0-bity wyboru odpow-                                                                       ,                                                                                                       iedniego trybu pracy(0,1,2,3)








Port P2(0A0h)- równoległy, ośmiobitowy układ komunikacyjny lub układ we/wy procesora przeznaczony do (dołączyć do niego można 1 TTL, 4 TTL LS):


1)Komunikacji z dowolną zew pamięcią programu (CODE) lub danych (XDATA):


a)Przesyłanie ośmiu bardziej znaczących bitów szesnastobitowego adresu (PC15....8), na sterowanie podajemy ‘0’


b)Przesyłanie ośmiu mniej znaczących 





Tryb 0





4





b)Przesyłanie ośmiu mniej znaczących bitów szesnastobitowego adresu (PC7....0) pamięci kodu (CODE) lub danych (XDATA) jeśli linia ALE=1, c)Przesyłanie ośmiu bardziej znaczących bitów szesnastobitowego adresu (PC15....8) jest przesyłanych za pomocą portu P2,


2)Przesyłania 8-bit danych do/z (k jeśli (k nie współpracuje z żadną zew pamięcią. Sterowanie=‘0’-bez pamięci zew, sterowanie=‘1’-z pamięcią zew. 





Port P1(90h)-równoległy, ośmiobitowy układ wej/wyj procesora pełniący funkcję (dołączyć do niego można 1 TTL, 4 TTL LS):a)Przesyłania 8bit danych do/z (k, b)Dodatkowego wielofunkcyjnego we/wyj linii sterującej.


8 przerzutników D tworzy rejestr równoległy dla portu P1, adresowany bitowo to co wpisujemy do wejścia D to samo będzie na końcówce PIN.x. Aby móc czytać z portu należy wpisać do magistrali ‘1’





Wpis do rejestru





Sterowanie


   We/wy





Odczyt     końcówki





P0.x





VCC





adres/


dana





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q





Wpis do rejestru





P1.x





VCC





wew mag. danych





Odczyt rejestru





D  Q





C  Q





Odczyt     końcówki





Organizacja stosu-stos to jedna z podst. struktur danych. Stos w programie może pełnić funkcje: 1)Zapamiętywania adresów powrotu z podprogramów wywoła-nych sprzętowo lub programowo, 2)Przenoszenia zmiennych między programami, 3)Czasowej ochrony rejestrów specjalnych i kom-órek wewnętrznej pamięci RAM, jeśli są one zmieniane w trakcie wykonywania podprogramów,


Podstawową cechą stosu jest to, że mamy dostęp jedynie do elementu leżącego na jego szczycie. Oznacza to, że element odłożony na stos jako ostatni będzie zdjęty jako pierwszy. Wskazaniem gdzie umieszczone są kolejne dane jest rejestr zwany wskaźnikiem stosu SP. Wskaźnik stosu zawiera zawsze adres wierzchołka stosu, czyli adres ostatnio wpisanej wartości. Po resecie wskaźnik stosu w (k 8051 jest ustawiany na pozycji 7, a więc stos umiejscowiony jest od adresu 8 w górę.


Zewnętrzna pamięć danych-– oznacza się ją symbolem XDATA. Rozkazy dotyczące tej pamięci mają postać MOVX. Przeznaczona jest ona do przechowywania dużych tablic danych lub zmiennych. W pamięci tej wymagany jest 16 bitowy adres komórki pamięci, port P0 wysyła i odbiera mniej znaczący bajt adresu a port P2 bardziej znaczący bajt adresu, obszar pamięci adresowany jest w sposób pośredni


Pamięć programu-oznaczona symbolem CODE. – rozkazy programu mają postać MOVC... Pamięć ta zawiera kod programu oraz dane, które mogą być jedynie odczytywane. Obszar pamięci programu o max objętości 64kb może składać się z dwóch części:a)Pamięci wew o pojemności 4kb o adresach od 0 do –0FFFH lub 8kb o adresach od 0 do 1FFFH w (k 8052, b)Pamięci zew, która mieści się w obszarze od 0 do 0FFFH, a tym samym pokrywa obszar wew pamięci,


       Jeżeli mk posiada wew pamięć ROM to zmieniając stan linii EA można wybrać między pamięcią wew lub zew. Jeżeli wejście EA jest w stanie: a)Jedynki logicznej i adres komórki pamięci programu mieści się w obszarze wew pamięci programu, to rozkaz jest pobierany z wew pamięci ROM. b)Jedynki logicznej i adres nie mieści się w obszarze wew pamięci programu, to rozkaz jest pobierany z pamięci zew. c)Zera logicznego, to rozkazy są pobierane wyłącznie z pamięci zew.


       Wykorzystywanie pamięci zewnętrznej pamięci programu ogranicza możliwości (k, ponieważ przez port P0 jest wysyłanych osiem mniej znaczących bitów adresu i są przyjmowane kolejne bity rozkazów lub danych. Przez port P2 jest wysyłanych osiem bardziej znaczących bitów adresu. Z tego powodu oba porty nie mogą być wykorzystane przez programistę lub konstruktora systemu jako układy we/wy.Przy odczycie danych z pamięci kodu programu komórki pamięci adresowane są sumą zawartości akumulatora A i licznika rozkazów PC lub wskaźnikowego rejestru danych DPTR.














Port P0-(80h) równoległy, ośmiobitowy 


układ komunikacyjny lub układ we/wyj procesora przeznaczony do (dołączyć do niego można 2 TTL, 8TTLLS):


1)Komunikacji z dowolną zew


pamięcią programu (CODE) lub 


danych (XDATA):


a)Przesyłanie danych, jeśli linia ALE=0, 
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AC





P





F1





RS1





F0





OV





RS0





CY





Rejestry specjalne SFR-są odbiciem wszystkich wew układów mp. Każdy element struktury wew ma swoją reprezentacje w postaci 1-bajtowego lub 2-bajtowego rejestru. Wpisanie inf. do tych rejes-trów inicjuje działanie poszczególnych bloków funkcjonalnych mk. Konstruktorzy mk-51 przewidzi-eli miejsce na 128 rejestrów specjalnych. Wolne rejestry nie mogą być wykożystane. Podział SFR:


1)rejestry ogólnego przeznaczenia-a)akumulator(A)-uniwersalny rejestr przechowujący argumenty i wyniki większości operacji, b)rejestr stanu PSW-rej. zawierający


inf. o stanie procesora. AC(PSW.7)-znacznik przeniesienia z pozycji najbardziej znaczącego bitu akumulatora A.7, przekroczenie zakresu liczb całkowitych bez znaku. AC(PSW.5)-znacznik przenie-sienia połówkowego między bitami akumulatora A.3 i A.4. Bity RS1(PSW.4) i RSO(PSW.3) – bity wyboru banku rejestrów. OV(PSW.2)-znacznik nadmiaru dla dodawania i odwjmowania liczb całko-witych ze znakiem w kodzie uzupełnienia do 2 i przekroczenia zakresu lizb całkowitych bez znaku. P(PSW.0)-znacznik parzystości będący dopełnieniem do parzystej liczby jedynek w akumularorze. c)rejestr B-uniwersalny rejestr przechowujący argumenty i wynik operacji mnożenia oraz dzielenia. d)wskaźnik stosu SP-ośmiobitowy rejestr identyfikujący położenie stosu w wew pamięci danych. e)wskaźnik danych DPTR-rejestr złożony z dwóch rejestrów DPH i DPL zawierający adres , może być używany jako jeden rejestr szsnastobitowy lub dwa ośmiobitowe 


2)rejestry we-wy-do tej grupy należą P0, P1, P2, P3 związane z poszczegulnymi portami we/wy  3)rejestry kontrolne-definiują tryby pracy zegarów/liczników, portu szeregowego, przerwań, (prze-twornik AC w mk simesa),adreswane bajtowo lub bitowo(jeśli ich adres podzielny jest przez 0 lub 8)








rejestrów, b)Obszar o adresach od 20H do 2FH adresowany bitowo i bajtowo, c)Obszar o adresach od 30H do 7FH przewidziany jest do zastosowań ogólnych, np. przechowywania danych, wydzielenia jako stos, dostęp do tego obszaru możliwy jest jedynie bajtowo, d)Obszar o adresach od 80H do 0FFH w (k 8051 zawiera rejestry specjalnego przeznaczenia SFR, obszar ten może być adresowany jedynie bezpośrednio,








8051





wew pam 


danych sdresowana pośrednio 





Wew pamięć danych-oznaczona jest symbolem DATA lub IDATA w zależ-ności od sposobu adresowania. Rozkazy dotyczące wew pamięci mają postać mov. Złożona jest z 2 (8051)


 lub 3 (8052) segmentów. Jej


 zadaniem jest przechowywanie


 danych, wyników itp.








DATA





IDATA





7fh





80h





80h





0ffh





wew


pamięć RAM





rejestry


specjalne


SFR





0ffh





80h





80h





80h





0ffh





wew


pamięć RAM





wew


pamięć RAM





rejestry


specjalne


SFR





Każdy segment zawiera128 bajtów. Obszar o adres-ach od 0 do 7FH zawiera obszary:a)Obszar o adres-ach od 0 do 1FH zwiera cztery banki rejestrów ogól-nego przeznaczenia RB0..RB3, z których każdy zaw-iera osiem rejestrów R0...R7. Łącznie występują trzydzieści dwa rejestry, ale programowo dostęp możliwy jest do jednego wybranego banku, czyli 8 








wew pam 


danych sdresowana bezpośrednio 





8052





w 8051 przerwań wew może być 3. W 8051 przerwań zew może być 2


w 8052 przerwań wew może być 4. W 8052 przerwań zew może być 2


Źródła przerwań wew:1)od szeregowego we-wy, 2)od licznika, 3)od zegara. Źródła przerwań zew:1)P3.2, 2)P2.2


Linie sterujące procesora: PSEN-uaktywnienie zew pamięci programu, pobranie kodu instrukcji. RD-uaktywnienie zew pamięci danych RAM, odczyt z pamięci. WR-aktywnienie zew pamięci danych RAM, wpis do pamięci. ALE-przepisanie 8 mniej znaczących bitów adresu z portu P0 do bufora 8 bit.








Schemat blokowy mk 8051/8052








do dołanczania dodatkowego gene-                               -ratora





Przerywana kreska dla 


8052





szyna





systemowa





z kturej pamieci mają 


            obierać 


            dane 





nadawanie





INT0   INT1


 P3.2    P3.3





TxD





RxD





EA





XTAL2





XTAL1





3 linie steru-jące





RST





ALE





CLK





 T0     T1    T2   T2x


P3.4 P3.5 P3.0 P3.1





P0 P1 P2  P3


8-bitowe





8/16





odbieranie





reset


procesor


linie 








zegary/liczniki


16x/2/B





logika przerwań





równoległe we/wy





generator





szeregowe we/wy(uart)





ram


128/256B





rom-eeprom


      4k/8k





2








Jed-nos-


tka


Cen-


tra-


lna








wew. pamięć


danych





wew. pamięć


programu











szyny systemowe





inne urządz.


peryferyjne 





sterownik


kom. pamięci





układy


czasowe





urządz


przerwań





porty





zew urządzenia peryferyjne  





typ�
pamięć prog�
Pam dan�
linie�
uart�
zegar-�
�
�
wew�
zew�
wew�
zew�
we/wy�
�
licznik�
�
8051�
4kB rom�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
2x16�
�
8751�
4kBprom�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
2x16�
�
8031�
-�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
2x16�
�
8052�
8kB rom�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
3x16�
�
8032�
�
64kB�
128B�
64B�
32�
1�
3x16�
�






czytanie





pamięciowy





element





Szyna





danych





wpisywanie





Wyposa-rzenie 


     portu





port





Urządzenia peryferyjne-


1)porty,(na rysunku poniżej)


 2)układy czasowe,


 3)ułady komunikacji


 szeregowej 





A





Rejestr


Dptr, pc





  pamięć

















argumrent





Σ





wartość





wartość





Określenie rejestru





KO





  pamięć

















argumrent





adres





Określenie rejestru





KO





argumrent





KO





Określenie rejestru





  pamięć

















argumrent





KO





3-natychmiastowe-





4-pośrednie zawartością rejestru-wewnętrzna pamięć danych


(za pomocą R0,R1,SP), zewnętrzna pomięć danych


(za pomocą R0,R1,dptr)





2-bezpośrednie-polega na tym że częścią kodu rozkazu jest adres


 komurki pamięci w kturej jest konkretny argument do wykonania 


operacji. Dolny obszar wew pamięci ram, rejestry SFR,


 bity adresowane bezpośrednio,





argumrent





adres





KO





Adresowanie-jest to inf o miejscu umieszczenia elementów na podst. inf zawartej w rozkazie 5 sposobów: 1-rejestrowe-rejestry R0-R7 z aktywnego banku        (rejestr)


rejestrów, A, B, wskaźnik cy 





5-pośrednie sumą zawartości 


rejestru bazowego i indeksowego- pc- licznik rozkazów zawiera informacje w kturej komurce jest następny bajt do wykonania





 IA





KO





Rozkazy-1bajtowe-wykonywane w 1 cyklu- w S1 cyklu n pobranie bajtu rozkazu. 2bajtowe- w S1 cyklu n pobranie 1-go bajtu rozkazu, w S4 cyklu n pobranie 2-go bajtu rozkazu. 3bajtowe- w S1 cyklu n pobranie 1-go bajtu rozkazu, w S4 cyklu n pobranie 2-go bajtu rozkazu, w S1 cyklu n+1 pobranie 3-go bajtu rozkazu


 	Rozkaz     KO-kod operacji IA-inf o argumencie





Cykl n+1 (6 taktów)





Cykl n (6 taktów)





oscylac





takt         S1        S2       S3       S4       S5       S6       S1       S2       S3       S4      S5    





faza      p1  p2  p1  p2 p1 p2  p1  p2 p1  p2 p1  p2  p1  p2 p1  p2 p1 p2  p1  p2  p1 p2 





Cykl maszynowy- jednostka określająca czas wykonania danego rozkazu 





Rodzaje przetwarzania rozkazów: a)sekwencyjne skalarne- każda faza wy-


konywana jest oddzielnie niezależnie od pozostałych b)potokowe strumie-


niowe- poszczegulne fazy różnych rozkazów są wykonywane równocześnie





rdew


 rdew


  rdew





rdew


    rdew


        rdew





Przetwarzanie rozkazów-4 fazy 1(r)- pobieranie rozkazu z pamięci ROM i umie-szczanie w wew rejestrze rozkazów lub pamięci buforującej. 2(d)- dekodowanie rozkazu, ustalenie typu wykonywanej operacji np. pobieranie argumentów 3(e)-wykonywanie rozkazu np. operacja oblizenia adresu 


4(w)-zapis wyniku w rejestrze lub pamięci 





1





Typy pamięci RAM-przecho- wuje dane wykożystywane w obliczeniach pośrednich


-statyczne R-S(bipolarne albo unipolarne


-dynammiczne (mikrokondens-atory 1-naładowany) wada dod-atkowy układ odświeżania  


ROM-programowane jednokr-tnie przez producenta.


PROM-bipolarne programowa-ne przez przepalenie (12V), wada potrzebny programator. 


EPROM- z okienkiem do kasowania promieniami UV. EPROM(OTP)-bez okienka jednokrotna. 


EEPROM- kasowane poprzez podanie odpowiednich impulsów kasowanie od razu całości. 


Flash EEPROM-kasowanie elektryczne odpowiednie sektory











Harwardzka-pamięć danych i programu w odzielnych przestrze-niach adresowych. Adresy komórek danych i programu 


pokrywają się. Osobne magistrale dla danych i rozkazów.


Długie sposoby adresowania pamięci programu i danych,


 inne roskazy dla pamięci programu  i danych








Mapa pamięci-von Neumana-pamięć danych i programu w tej samej przestrzeni. Każda komórka ma unikalny adres. Jedna magistrala  dla danych i rozkazów(wada). System stosunkowo wolny. Takie same sposoby adresowania pamięci programu i danych, takie same roskazy








ROM








RAM








RAM








ROM








Szyna(magistrala) – zespół lini do przesyłania inf o tym samym charaktererze,tagże bloki sterujące przepływem inf. 1podział: a)zew-do komunikacji z układami zewntrznymi, oddzielona od magistrali wew za pomocą buforów. b)wew do wymiany inf w wew strukturze. 2podział a)adresowa –przesyłanie adresów pamięci lub układów wej-wyj ile komórek istnieje w pamięci, zawiera 16 linii (16 bitowa), możemy dołączyć 64 kb pamięci b)danych –do przesyłania danych di i z pamięci lub układów wej-wyj ile bitów można zapisać w przypadku 1-krotnego dostępu do pamięci (wew i zew 8 b) c)sterująca - liczba linii zależy od typu układu, dla pamięci jest to 1 lub 2 linie, dla układu sterowania znacznie więcej, zależnie od typu mikrokontrolera, d)zasilająca


Magistrala multipleksowana-połaczenie magistrali danych i adresowej, specjalny sygnał ALE do sterowania tym co płynie ‘0’-adres, ‘1’-dane











m.kontroler-taki układ, który zawiera jednostke centralną, pamięci i urządzenia peryferyjne. Zastosowanie: mp- komputery, mk-systemy kontrolno-pomiarowe i układy komunkikacyjne
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programu





Urządzenia


peryferyjne
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danych





szyna sterująca





szyna danych





szyna adresowa





Mikro-


kontroler


J.C.





Jednostka centralna-skład:1)ALU-jednostka aryrmetyczno-logiczna 2)Układ sterujący Cechy: 1)układ synchroniczny2)układ sekwencyjny architektura:-RISC-kilkadziesiąt rozkazów –CISC-powyżej 100 rozkazów





Szyny


Syste-


mowe





szyna sterująca





szyna danych





szyna adresowa





Mikro-


procesor





System mikroprocesorowy-sys który ma przetważać dane w oparciu o programow-alne układy scalone: m.procesory i m.kontrolery
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